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TUDi GRADiŠČAHSKi HRVAT) POUDARJAJO:

Sedanje ozračje 
nestrpnosti

je mogoče odstraniti samo z dosiednim 
izpoinjevanjem č!. 7 državne pogodbe
Udeiežbo na nedavnem tradicionainem .Hrvaškem piesu" na Dunaju 

so čian izvršnega sveta in predsednik komiteja za odnose s tujino SR 
Hrvaške Ljubo Majerič in drugi predstavniki SR Hrvaške izkoristiii za 
srečanja in pogovore s predstavniki gradiščanskih Hrvatov. Ob tej pri- 
ioinosti so razpravijaii o trenutnem težkem poiožaju hrvaške narodne 
skupnosti na Gradiščanskem ter o njenem sodeiovanju z matičnim na
rodom in njegovo podporo v boju za dosiedno izpoinitev čiena 7 
avstrijske državne pogodbe.

V Železnem so se Majerič in drugi 
predstavniki SR Hrvaške v spremstvu 
jugoslovanskega veleposlanika na Du
naju Novaka Pribičeviča razgovarjali s 
predsednikom Hrvaškega kulturnega 
društva nq Gradiščanskem dr. Ivom 
Mullerjem in drugimi predstavniki HKD 
ter hrvaškega tiskarskega društva. Pri 
tem so posebno pozorno obravnavali 
predlog avstrijskega zveznega kancler
ja dr. Kreiskega, naj bi predstavniki 
gradiščanskih Hrvatov pristali na sode
lovanje v sosvetu hrvaške narodne 
skupnosti. Vendar so predstavniki

gradiščanskih Hrvatov kanclerjev pred
log ocenili kot nesprejemljiv, dokler 
bi v sosvetu sodelovala tudi takoime- 
novana Robakova skupina, ki je z za
govarjanjem asimilacijske in s tem ger- 
manizacijske politike zgubila vsako 
pravico govoriti v imenu gradiščan
skih Hrvatov.

Prav zaradi tega so predstavniki 
gradiščanskih Hrvatov mnenja, da 
predlog kanclerja Kreiskega ni nič dru
gega kot poskus vračanja na staro 
prakso, to je zavlačevanje pri reše
vanju tistih osnovnih vprašanj manjšine,

Evropska miseinost
se mora izražati v dejanjih

Avstrijski zvezni predsednik dr. 
Kirchschlager je prejšnji teden urad
no obiskal sedež Evropskega sveta v 
Stralšburgu, kjer je prod zbranimi 
predstavniki vseh včlanjenih držav 
v daljšem govoru razčlenil poglede 
na evropsko združevanje in sploh na 
evropsko miselnost.

V središče svojega izvajanja je po
stavil zvezni predsednik Kirchschla- 
ger koncept o svobodi in dostojan
stvu človeka. Dejal je, da je treba ta 
koncept uresničevati v vseh včlanje
nih državah, kar pomeni zagotovitev 
svobode mnenja; pomeni, da so so
cialne potrebe posameznega človeka 
iskrena zadeva vlade in parlamenta. 
.Moramo pa tudi dokazati," je pou
daril dr. Kirchschlager, „ida so zahte
ve manjšin po ohranitvi narodnost

nega značaja skrb celotne države. In 
najdragocenejši del našega prizadeva
nja za človekove pravice in svobošči
ne mora biti ta, da jih brez izjeme 
uresničimo v lastni državi."

Prav v zvezi s temi izjavami bi 
njegove besede, ko je obžaloval, da v 
evropskem svetu ni vedno dovolj pri
pravljenosti in volje za iskanje takih 
rešitev, ki bi bile sprejemljive za vse, 
lahko prenesli na Avstrijo in njeno 
manjšinsko politiko, ki se je ravno v 
zadnjem času namesto skupnega iska
nja sprejemljivih rešitev odločila za 
brezobziren diktat večine nad manj
šino in tako — tudi v luči izvajanj 
predsednika Kirchschlagerja — doka
zala, da še nikakor ni dozorela za 
Evropo jutrišnjega dne.

ZVEZA KOROSKtH PARTiZAMOV

VABi HA

spominsko svečanost
ki bo v nedeijo 12. februarja 1978 s pričetkom ob 11. uri na 
grobu narodnega heroja Matije Verdnika-Tomaža na pokopaiišču 
v Svečah.

Ha sporedu poiaganje vencev, nagovor in kutturni program. 
Svečanost, ki jo prireja Zveza koroških partizanov vsako ieto 

v sodeiovanju z ZZB HOV Jesenice, je namenjena spominu na 
junaški protifašistični bo), v katerem smo tudi koroški Siovenci 
doprinesti ogromno žrtev; je pa tudi opomin, da moramo čuvati 
pridobitve tega boja ter zastaviti vse siie proti ponovnemu oživ- 
ijanju miseinost! nacizma in nacionaiizma.

Ta zavest nam naiaga, da se svečanosti udeiežimo v čim 
večjem števiiu.

Odbor

ki jih predvideva državna pogodba. 
Vodstva društev in organizacij gradiš
čanskih Hrvatov so izrazila razočaranje 
spričo takšnega razvoja ter ugotovila, 
da je danes položaj manjšine težji kot 
kdajkoli prej. Zato so se odločno uprli 
zakonu o narodnih skupinah in odklo
nili sodelovanje v sosvetu za hrvaško 
narodno skupnost.

Hkrati so izrazili željo, da Jugoslavija 
in Hrvaška še naprej moralno in poli
tično podpirata in ščitita hrvaško na
rodno skupnost in da matični narod še 
bolj poglobi in obogati oblike sode
lovanja in pomoči. Prav tako so po
udarili potrebo, da se v tem težkem 
položaju še bolj strnejo vrste manjšine 
in da se razkrinka asimilacijska in ger- 
manizacijska vloga Robaka in njegovih 
somišljenikov.

Hrvaška manjšina na Gradiščanskem 
je tudi močno prizadeta zaradi nes
končnega zavlačevanja oblasti, da bi 
uresničile obljube o oddajah v hrvaš
kem jeziku tako v radiu kot na televi
ziji ter zaradi diskriminacijskega od
nosa do hrvaških učiteljev. Poudarili so, 
da je v Gradišču zavladalo ozračje 
nestrpnosti do hrvaške narodne skup
nosti, ki ga je mogoče odstraniti samo 
z doslednim uresničevanjem člena 7 
avstrijske državne pogodbe. Kajti samo 
tako bi bilo mogoče ozdraviti vzdušje 
ter zagotoviti medsebojno zaupanje in 
sodelovanje, kar bi bil tudi osnovni 
pogoj za izgradnjo mostu zbliževanja 
in sodelovanja obeh držav.

Predsednik Majerič in drugi gostje iz 
SR Hrvaške so poudarili načelno in 
praktično doslednost jugoslovanske po
litike, da podpira manjšine in da na
sploh sodeluje pri reševanju položaja 
narodnosti. Poleg številnih oblik sode
lovanja med Avstrijo in Jugoslavijo, 
Hrvaško in Gradiščansko ter drugih 
republik in pokrajin — so poudarili 
predstavniki SR Hrvaške — je manjšin
sko vprašanje tisto, ki ostaja v središču 
zanimanja jugoslovanskih narodov, saj 
številna vprašanja s tega področja 
resno bremenijo odnose med državama 
ter nadaljnje razširjanje in poglab
ljanje sodelovanja obeh sosed na vseh 
področjih njunih stikov.

Prav tako se je proti sodelovanju v 
manjšinskem sosvetu izrekel tudi pred
sednik Hrvaškega akademskega kluba 
na Dunaju Juriča Cenar, ki je dejal, 
da sedanji zakon o narodnih skupinah 
in oblikovanje sosveta ni nič drugega 
kot zavlačevanje rešitve resničnih pro
blemov gradiščanskih Hrvatov, ki zato 
zahtevajo neposredne razgovore z av
strijsko vlado, ki bodo sloneli na ures
ničevanju člena 7 državne pogodbe. 
Gradiščanski Hrvati že 23 let čakajo 
na uresničitev svojih pravic, ki jim jih 
jamči državna pogodba. .Novi zakon, 
za katerega avstrijska vlada trdi, da je 
z njim izpolnita določila 7. člena dr
žavne pogodbe, pa je v bistvu samo 
nesprejemljiva revizija državne pogod
be, ki v ničemer ne uresničuje pravic 
hrvaške narodnostne manjšine."

Hrvaški akademski klub je že večkrat 
opozoril na nevarnosti, s katerimi grozi 
novi zakon, je spomnil predsednik Če- 
nar ter dejal, da je kancler Kreisky v 
pogovorih s predstavniki gradiščanskih 
Hrvatov postavil rok do 1. marca, do 
katerega se morajo odtočiti, ali bodo 
sodelovali v sosvetu. .Toda Hrvaški 
akademski klub meni, da sedaj ni vi
deti prave priložnosti, da bi kmalu 
lahko prišlo do razgovorov z vlado." 
Zato želijo sedaj predvsem mobilizirati 
hrvaško narodno skupnost in vse de
mokratične avstrijske državljane, da 
vladajoči in obema opozicijskima 
strankama preprečijo uveljavljanje oz
kih političnih interesov m se namesto
tega lotijo iskrenega izpolnjevanja 
mednarodnih obveznosti Avstrije."

OB SLOVEHSKEM KULTURHEM 
PRAZHiKU

iH V POČASTiTEV 100-LETHiCE 
ROJSTVA PESHiKA

Otona
Župančiča

SLOVEHSKA
PROSVETHA
ZVEZA

VABi HA

Prešernovo
prosiavo

v četrtek 9. februarja 1978 ob 19.30 uri v dvorani „Au)a sioveni- 
ca", Ceiovec, Paviičeva S—7.
V sporedu bodo poieg siavnostnega govornika, dr. Lojzeta Kra
karja, sodetovaii še mešani oktet SPD „Danica" iz Št. Vida v Pod
juni ter recitacijska skupina SPZ.
Ljubiteije siovenske kuiture in umetnosti vabimo, da se prosiave 
udeieiijo v čim večjem Meviiu. Z udeiežbo na prosiavi bomo iz
pričati povezanost z narodno ceioto.

O^or

MiHiČ V SKUPŠČiH! SFRJ:

Manjšinska politika Avstrije
je v nasprotju z državno pogodbo

V skupščini SFRJ je podpredsed
nik zveznega izvršnega sveta in 
zvezni sekretar za zunanje zadeve 
Miloš Minič obširno poročal o ju
goslovanski zunanji politiki v letu 
1977. Pri tem je posebej spregovo
ril tudi o odnosih s sosednjimi dr
žavami in kot posebno pozitivne 
ocenil odnose z Italijo, kjer bo na
daljnje izvajanje osimskih sporazu
mov velikega pomena za odnose 
med obema državama.

Giede jugostavansko- avstrijskih 
odnosov je Minič dejai, da se je 
tudi v minuiem ietu nadaijevaio so- 
deiovanje na raznih področjih, .to
da naše ceiotne medsebojne od
nose še naprej resno obremenjujeta 
staiišče in poiitika avstrijske viade 
do pravic in poiožaja siovenske in 
hrvaške manjšine, k) sta v nasprotju 
s črko in z duhom državne pogod
be". V tej zvezi je jugosiovanski zu
nanji minister še nagiasii, da bi Av
strija z uresničevanjem svojih ne
dvoumnih mednarodnopravnih ob
veznosti, k) izhajajo iz državne po
godbe, ustvarita ugodne pogoje za 
vsestranski razvoj dobrega sosed
skega sodeiovanja.

O .objektivnem zoževanju" bila
teralnih odnosov je Minič govoril v 
zvezi z Bolgarijo in njenim odno
som do makedonskega vprašanja, 
medtem ko je odnose z vsemi dru
gimi sosedi ocenil kot dobre in pri
jateljske.

Ko je ocenjevat odnose z zahod
nimi državami, je Minič opozoril 
zlasti na težave v gospodarskem 
sodelovanju ter naglasil potrebo,

da bi zahodne industrijske države 
osvojile bolj realistično in konstruk
tivno sodelovanje z Jugoslavijo. V 
zvezi z bilateralnimi odnosi z ne
katerimi zahodnimi državami pa je 
Minič omenil tudi še vedno nereše
ni problem tolerantnega zadržanja 
teh držav napram fašistično-terori- 
stični emigraciji, ki razvija najraz
ličnejšo protijugoslovansko dejav
nost od napadov na diplomatska 
predstavništva vse tja do priprav 
in poskusov terorističnih diverzij v 
Jugoslavijo. Vlade teh držav na
pravijo še vse premalo, da bi pre
prečile take dejavnosti tašistično- 
teroristične emigracije, je dejal Mi
nič ter naglasi), da se Jugoslavija 
ne more sprijazniti s tem, da bi se 
taka dejavnost nadaljevala.

Pri oceni sodelovanja z vzhodni
mi socialističnimi državami je Minič 
razumljivo dal poseben poudarek 
odnosom s Sovjetsko zvezo. Ugo
tovil je, da se je sodelovanje odvi
jalo na osnovi beograjske in mos
kovske deklaracije ter dokumentov, 
ki so jih predstavniki obeh držav 
podpisali ob raznih srečanjih. Ob 
tem je posebej naglasi) lanskoletni 
obisk predsednika Tita v Sovjetski 
zvezi ter dejal, da na široki in ena
kopravni osnovi zgrajeni odnosi 
predstavljajo stvarne pogoje za 
nadaljnji razvoj plodnega sodelo
vanja. V smislu skupno določenih 
načelnih osnov in usklajenih pro
gramov pa se je razvijalo sodelo
vanje tudi z drugimi vzhodnimi so
cialističnimi državami, kar je hkrati 
pogoj za nadaljnji razvoj.
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Uresničenje enakoprevnosti
ne sme biti pogojeno s števiično močjo

manjšine
..Uresničevanje politike nacional

ne enakopravnosti je za našo več
nacionalno skupnost zelo pomem
ben dejavnik socialističnega razvo
ja, stabilnosti naše družbe in kre
pitve bratstva in enotnosti — je se
stavni del boja za socializem in 
vsebino vsakodnevne aktivnosti 
vseh samoupravnih sil." Tako je 
poudaril predsednik predsedstva SR 
Srbije Dragoslav Markovič, ko je 
govoril članom političnega aktiva 
občine Dimitrovgrad, kjer so raz
pravljali o uresničevanju politike 
nacionalne enakopravnosti v ob
mejnih predelih, kjer živi bolgar
ska narodnost.

V tej razpravi so dajali poseben 
poudarek gospodarskim temeljem 
nacionalne enakopravnosti ter je 
bilo zagotovljeno, da se bo politi
ka polne nacionalne enakopravno
sti uresničevala z dosledno realiza
cijo politike spodbujanja hitrejšega 
gospodarskega razvoja prizadetih 
področij. Poleg tega pa se — ka
kor je bilo ugotovljeno na omenje
nem posvetu — politika polne na
cionalne enakopravnosti uspešno 
uveljavlja tudi z uvajanjem dvoje
zičnega pouka v šolah in dvojezič
nosti v organe uprave, sodišč in 
drugih služb ter z razvojem sistema 
informiranja v bolgarskem jeziku. 
Pri tem pa so posebej poudarili, 
da realizacija te politike ni pogo
jena s številčnostjo pripadnikov po
sameznih narodnosti.

Nadaljnjemu koraku po poti k 
vsestranski enakopravnosti je ve

ljala tudi nedavna seja komisije za 
narodnosti skupščine SR Slovenije 
ter komisije za manjšinska in izse
ljenska vprašanja ter narodnosti pri 
republiški konferenci SZDL Sloveni
je, na kateri so razpravljali o uved
bi oddaj ljubljanske RTV v madžar-

Slovenski
novinarji
obiskati Z80 

v Cetovcu
V sredo 25. januarja 1978 

so sedež Zveze slovenskih 
organizacij na Koroškem v 
Celovcu obiskati predstavniki 
sredstev javnega obveščanja 
v Sioveniji. Na prijateijskem 
deiovnem in informativnem 
pogovoru so predstavniki 
ZSO siovenske novinarje se
znaniti s trenutnim narodno 
poiitičnim potožajem sioven
ske narodne skupnosti na Ko
roškem in z deiovnimi načrti 
za ietošnje ieto.

Ob tej priiožnosti so se do
govoriti o sodeiovanju v obo
jestransko korist na področju 
informiranja, še posebej, kar 
zadeva Siovenski informacij
ski in dokumentacijski center 
(SiNDOK) v Ceiovcu.

Znanstveno delo
med Slovenci v Italiji

Slovenski raziskovalni inštitut v 
Trstu je imel prejšnji teden svoj če
trti redni občni zbor, na katerem so 
pregledali delo v zadnjem letu, pa 
tudi v vsej dosedanji dobi obstoja in 
delovanja te ustanove, predvsem pa 
napravili načrte za bodočnost, ko bo 
prav inštitut moral opraviti izredno 
pomembno delo v korist obstoja in 
enakopravnosti slovenske narodnost
ne skupnosti v Italiji.

Saj je bilo na občnem zboru iz
recno ugotovljeno, da uspešno delo
vanje Slovenskega raziskovalnega in
štituta lahko pripomore k ugodni re
šitvi številnih problemov vse sloven
ske narodnostne skupnosti v Italiji. 
In v tej perspektivi sta tudi že bili 
začrtani dve glavni nalogi za bližnjo 
bodočnost: prva važna preizkušnja 
bo bližnja manjšinska konferenca, ki 
jo prireja videmska pokrajina ter je 
podružnica inštituta v Čedadu že 
prevzela pobudo za pripravo gradi
va; drugi problem pa je oz. bo so- 
delovcanje s posebno komisijo za pro
učevanje vprašanj slovenske manjšine 
v deželi Furlaniji-Julijski krajini, ki 
je bila pred kratkim — kakor smo 
poročali tudi v našem listu — ime
novana pri predsedstvu vlade v Ri
mu. (Član te komisije je tudi direk
tor inštituta v Trstu dr. Karel Šiš- 
kovič), ki je udeležence občnega zbo
ra odnosno vse članstvo pozval, naj 
tesno sodeluje s člani komisije, da bo
do le-ti imeli na razpolago čim bolj 
izčrpno dokumentacijo o vseh potre
bah in zahtevah Slovencev v Italiji.

V poročilu o delu inštituta v zad
njem letu je bilo govora o najrazlič
nejših akcijah. Tako so v Beneški Slo
veniji začeli z raziskavo o tržišču 
delovne sile v Italiji in tujini; v be
neški občini Sovodnje se je inštitut 
lotil nove raziskave; na Goriškem je 
zaključil raziskavo o Štandrežu in 
začel zbirati podatke za podobno raz
iskavo v števerjanski občini; na Tr
žaškem se je zaključilo kartiranje in 
zbiranje podatkov na območju proste 
industrijske cone, zaključena je bila 
raziskava o Lonjerju in je zdaj v te
ku njena analiza. Širšega pomena pa 
sta gotovo vzorčna raziskava o na

ročnikih Primorskega dnevnika, ki jo 
je inštitut zdaj končal, ter zbiranje 
podatkov o slovenski šoli na Trža
škem in Goriškem.

Občni zbor pa je pokazal, da in
štitut ne beleži samo uspehe pri svo
jem delu, temveč se mora boriti tudi 
s težavami, ki nastajajo predvsem 
zaradi tega, ker inštitut nima dovolj 
denarnih sredstev. Tako je bilo ugo
tovljeno, da ima inštitut zdaj sicer 
dokaj jasno začrtane smernice svoje
ga dela, vendar bo številne zastavlje
ne naloge težko izpolnjevati brez 
ustrezne finančne podlage. Doslej je 
prejemal inštitut sredstva skoraj v 
celoti iz kulturnega sklada SKGZ, 
toda v bodoče pričakuje pomoč pred
vsem tudi iz javnih sredstev dežele.

ščini. Izhajali so iz stališča, da je v 
Jugoslaviji vsaki narodnosti z usta
vo zajamčena tudi pravica do in
formiranja v materinem jeziku. 
Hkrati pa so ugotovili, da radijske 
in televizijske oddaje v jeziku na
rodnosti nedvomno veliko prispe
vajo k sožitju med manjšinskim in 
večinskim narodom, obenem pa po
glabljajo tudi sodelovanje s so
sedi.

Italijansko narodnost v Sloveniji 
in Hrvaški že vrsto let v njenem 
materinem jeziku obvešča RTV Ko
per, ki ima oddaje v italijanščini 
tako po radiu kot po televiziji. Za 
madžarsko narodnost vprašanje še 
ni tako zadovoljivo rešeno: radio 
Murska Sobota sicer na teden tri in 
pol ure oddaja v madžarščini, po
grešajo pa televizijske informacije 
v tem jeziku. Zato so na seji pred
lagali vrsto rešitev, za prvo silo pa 
so sklenili, da bo TV Ljubljana za
čela takoj in neposredno prenašati 
oddaje, ki jih v madžarščini vsak 
dan posreduje TV Novi Sad v so
delovanju s TV Zagreb. Hkrati pa 
bo TV Ljubljana ob pomoči in so
delovanju madžarske narodnostne 
skupnosti v SR Sloveniji pripravlja
la posebne oddaje iz njenega živ
ljenja, ki jih bo potem TV Novi Sad 
uvrščala v svoj program.

V duhu spoznanja, da mora biti 
kultura matičnega naroda za manj
šino neusahljiv vir njene življenjske 
moči, pa je bil v Portorožu enote
denski seminar za pripadnike itali
janske narodnosti v Jugoslaviji. Gre 
za prireditve, ki so že v zadnjih le
tih pokazale izredno lepe uspehe, 
pa tudi letošnji seminar je pokazal 
in potrdil, kako važnega pomena 
so stalni stiki med manjšino in nje
nim matičnim narodom.

Letošnjega seminarja italijanske
ga jezika in kulture za profesorje 
in dijake italijanskih srednjih šol z 
obalnega območja, Istre, Reke in iz 
drugih krajev se je udeležilo okoli 
sto slušateljev, navzoči pa so bili 
tudi visoki predstavniki političnega 
in kulturnega življenja z obeh stra
ni meje, kar velja tudi za predava
telje. Poleg izrazito pedagoških 
tem so obravnavali tudi aktualna 
dogajanja v italijanski kulturi in 
umetnosti, prav tako pa je vzbudi
la široko zanimanje tudi razprava 
o aktualnih problemih, ki zadevajo 
razvoj odnosov med Italijo in Ju
goslavijo.

Obveščanj e j a vnosti
o potažaju narodnih manjšin

Solidarnostni komite za pravice manjšin v Salzburgu napoveduje, 
da bo meseca marca 1978 začel izdajati poseben časopis, v katerem 
bo poročal o položaju narodnih manjšin v Avstriji in v Evropi. Časo
pis bo izhajal vsak drugi mesec.

Za prvo številko so predvideni naslednji prispevki: stališče k ..beli 
knjigi" avstrijske zvezne vlade o položaju koroških Slovencev, recenzija 
knjige ,,Avstrija in njeni Slovenci" [Haas-Stuhlptarrerj, pregled o pro
cesih proti koroškim Slovencem, zapiski s potovanja po južnem Ko
roškem, poročilo o lanskem Oktobrskem taboru [v Dvorcu pri Hodišah) 
in komentar k podelitvi srebrnega častnega odlikovanja za zasluge za 
republiko Avstrijo deželnemu glavarju Wagnerju; poleg tega bodo 
objavljeni izvlečki iz slovenskega tiska ter opozorila na razne pri
reditve.

Interesenti lahko naročijo novi časopis pri salzburškem Solidar
nostnem komiteju (Salzburger Sotidaritatskomitee fur die Rechte der 
Minderheiten, Postfach $9, $010 Salzburg). Posamezna številka bo 
stala $ šilingov, proti vplačilu prispevka najmanj $0 šilingov na leto 
pa bo komite redno pošiljal časopis in druge svoje publikacije. Pri
spevek je treba vplačati na konto Solidarnostnega komiteja pri hipo
tečni banki Salzburg, štev. 234 7S43.

Solidarnostni komite za pravice manjšin v Salzburgu, ki bo s svo
jim časopisom lahko bistveno prispeval k obveščanju nemško govo
reče javnosti o položaju narodnih manjšin v Avstriji, pa išče tudi ljudi, 
ki bi pošiljali pismene prispevke za njegov časopis oziroma drugače 
podpirali njegova prizadevanja.

Tudi odnos do tujcev
je merilo demokracije

Ko je bila gospodarska konjunk
tura v Avstriji na višku in je že moč
no primanjkovalo domače delovne 
sile, podjetniki kar niso vedeli, kako 
bi dobili čim več delovnih ljudi iz 
drugih držav — posebno za take po
klice in za takšna dela, kjer doma
čini navadno že sploh niso več ho
teli delati. Na široko se je razvilo 
brezobzirno izkoriščanje tuje delovne 
sile in šele polagoma je po prizade
vanjih držav, iz katerih so ti delavci 
prihajali, uspelo doseči predpise, ki 
so tuje delavce vsaj za silo zaščitili. 
Zdaj, ko je konjunkture konec in tudi 
na vrata Avstrije neizprosno trka 
brezposelnost, pa tuji delavci, še vče
raj iskani in dobrodošli, postajajo ne- 
zaželjeni — breme, ki se ga je treba 
znebiti.

Posebno nepriljubljeni pa so seve
da tisti tuji delavci, ki so se zavze
mali za pravice svojih tovarišev ter 
se bojevali proti diskriminiranju tuj
cev. Taki borci za demokracijo so trn

v peti tudi oblastem. To je moral na 
lastni koži spoznati tudi Erol Sever, 
doma v Turčiji, ki pa se je že leta 
1963 izselili najprej v Zahodno Nem
čijo in od tam leta 1965 v Avstrijo, 
kjer je od takrat živel in delal. Ker 
pa se je odločno zavzel za pravice 
tujih delavcev in v ta namen ustano
vil posebno društvo ter sodeloval pri 
javnih prireditvah v podporo tej bor
bi, so ga oblasti vzele „na piko", ker 
je menda ,,ogrožal" javni mir, red in 
varnost.

Nekega dne v decembru lanskega 
leta sta ga ob vrnitvi v dunajsko sta
novanje „sprejela" dva tajna polici
sta, ki sta brez ustreznega dovolje
nja preiskala njegovo stanovanje, na
to pa Erola Severja odpeljala v za
por; že naslednji dan je bil izgnan iz 
Avstrije in izročen turškim oblastem.

Demokratične sile odločno obsoja
jo takšno ravnanje z ,,nezaželjenimi" 
tujci — kajti tudi odnos do tujcev je 
merilo demokracije.

V muzeju Auschwitz
bo predstavljena tudi Avstrija

Le še do nedelje je na Dunaju 
odprta spominska razstava, ki je 
bila urejena za obletnico osvobo
ditve nekdanjega nacističnega kon
centracijskega taborišča Auschvvitz, 
kjer je bilo zaprtih in umorjenih tu
di večje število avstrijskih državlja
nov, predvsem Zidov in Ciganov. 
Potem bo ta razstava namreč pre
nesena na Poljsko ter bo predstav
ljala Avstrijo v današnjem držav-

Razvoj avstrijskega prebivalstva
ob btaginji tudi še veiiko revščine

Statistični podatki o razvoju avstrijskega prebivalstva 
v letu 1977 med drugim kažejo, da v nekaterih zveznih 
deželah število smrtnih primerov močno presega število 
rojstev, da so torej predeli Avstrije teoretično obsojeni na 
to, da ^izumrejo". Na prvem mestu giede takega razvoja 
je bit Dunaj, kjer so lani zabetežili 25.663 smrtnih prime
rov in te 13.034 rojstev. Sledita je Nižja Avstrijska z 18.623 
smrtnimi primeri in 15.138 rojstvi, medtem ko je bilo raz
merje na Gradiščanskem precej izravnano: 3331 smrtnih 
primerov in 3039 rojstev.

Vendar pa zaradi tega še ni nobene nevarnosti, da bi 
rod Avstrijcev res izumri, kajti ostaiih šest zveznih dežei 
precej poskrbi za nadomestiio .izgube v omenjenih treh 
zveznih dežeiah. V tem oziru vodi Tirolska, ki je tani za
beležila presežek rojstev za 2642 oseb, na drugem mestu 
je bila Predarlska s presežkom v višini 2416 oseb, Zgor
nja Avstrijska je imela 2034 rojstev več kot smrtnih pri
merov, Solnograška je zabeležila .presežek" 1758 in celo 
Koroška je prispevala za .izravnavo* 972 rojstev več kot 
smrtnih primerov, medtem ko je bila Štajerska najbolj .v 
ravnotežju", saj je število rojstev le za 186 oseb preseglo 
število smrtnih primerov.

Število rojstev je bilo v primerjavi s skupnim številom 
prebivalstva najvišje na Predartskem, kjer so na 1000 pre
bivalcev zabeležili 15,6 rojstev; na Solnograškem jih je 
bilo 13,7, na Tirolskem 13,5, na Koroškem 12,3, na Zgor
njem Avstrijskem 12,2, na Štajerskem 11,8, na Gradiščan
skem 11,4, na Nižjem Avstrijskem 10,8 in na Dunaju le 8,2.

Obratno pa je Dunaj vodil pri števtlu sklenjenih zakon
skih zvez, saj se je v glavnem mestu Avstrije leta 1977 po
ročilo kar 9392 parov, na Nižjem Avstrijskem jih je bilo

8537, na Zgornjem Avstrijskem 7702, na Štajerskem 7139, 
na Tirolskem 3189, na Koroškem 3058, na Solnograškem 
2668, na Predartskem 1737 in na Gradiščanskem 1704.

Z ozirom na razvoj avstrijskega prebivalstva pa so bili 
te dni objavljeni tudi še drugačni podatki, ki dajejo za
nimivo sliko razmer v naši državi. Zvezna vlada je prejš
nji teden pod geslom .Boj zoper revščino" priredila na 
Dunaju posvet, na katerem so predstavniki raznih ustanov 
razpravljali o tem, ali so med avstrijskim prebivalstvom 
tudi ljudje, ki živijo v pomanjkanju, v revščini ali bedi. 
Pri tem so izhajali iz predpostavke, da je bilo leta 1971 
.uradno" ugotovljenih 450.000 oseb, ki so imele nižje do
hodke od takoimenovanega življenjskega minimuma in 
so jih zato proglasili za .reveže*.

Tokrat so prišli do povsem drugačnih zaključkov. Z ra
čunskimi operacijami so namreč .rešili" vprašanje rev
ščine na ta način, da so ob upoštevanju izravnalnih do
klad in skrbniških rent ugotovili, da danes nihče več nima 
nižjih dohodkov od uradno določenega minimuma, ki 
znaša zdaj 2205 šilingov. Kako se pri takih .dohodkih" 
sploh da živeti, more povedati le tisti, ki je obsojen na 
tako usodo, pri čemer zlasti niso upoštevane nenehne 
podražitve, ki človeka z najnižjim dohodkom gotovo mno
go bolj prizadenejo kot tistega, ki mu ni treba vsak šiling 
najmanj dva ali trikrat obrniti, predno ga izda.

Zato je dosti bolj realna ugotovitev predstavnika rent- 
nikov in upokojencev, ki je na posvetu navedel, da je 
danes v Avstriji približno milijon ljudi, ki imajo na mesec 
manj kot 3300 šilingov za svoje življenje. To pomeni, da 
je v Avstriji precej revščine tudi še danes, ko radi govo
rimo o splošni blaginji.

nem muzeju, urejenem v nekdanjem 
taborišču smrti blizu poljskega me
sta Osvviecima: dne 19. marca jo 
bo kot stalno ureditev v okviru tam
kajšnjega spomenika in pomnika 
odprl pravosodni minister dr. Bro
da.

Sedanja razstava, ki jo je pripro- 
vila avstrijska delovna skupnost za 
muzej Auschvvitz, na podlagi sli
kovnih dokumentov prikazuje po
litični razvoj v Avstriji, ki je pri
vedel do Hitlerja in končno do 
Auschvvitza. Na tej poti so prikaza^ 
ne zgodovinske postaje vse od leta 
1918 preko leta 1933-34, ko je bila 
v Avstriji pokopana demokracija, 
pa do leta 1938, ko je bila Avstrija 
z nacistično zasedbo sploh zbrisana 
z zemljevida in so sledila leta straš
nega nasilja, za katero so posebno 
znočilna koncentracijska taborišča, 
in med temi še zlasti Auschvvitz, v 
katerih so v imenu nemškega nad
človeka umorili več milijonov ne
dolžnih ljudi, pripadnikov skoroda 
vseh evropskih narodov.

Na te ogromne žrtve spominja 
nekdanji Auschvvitz, kjer bo poteg 
številnih drugih držav dobila zdaj 
svoje mesto tudi Avstrija. Avstrijski 
del spomenika in muzeja bo — ka
kor že povedano — predstavljala 
spominska razstava, ki jo bo do
polnjevalo pet umetniško oblikova
nih oken, ki jih je profesor Heinrich 
Sussmann posvetil avstrijskim žrt
vam v Auschvvitzu, med njimi še po
sebej vsem tistim mladoletnim, 
manj kot 15 let starim otrokom, 
pripadnikom avstrijskih Ciganov, ki 
so prav tako končali svoje mlado 
življenje na kraju strašnega spo
mina.
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V „AUL! SLOVEN1C) V CELOVCU:
V

Čudovita simfonija barv
umetniških fotografij Marjana Pfeiferja

Pe:)ra pateta razstav, s katerimi je „Auia siovenica" v Cetovcu 
že dosiej predstavita posamezne zvrsti siovenske umetnosti, je doži
veta novo obogatitev: sedanja razstava mojstra Marjana Pfeiferja iz 
Ljubtjane nam pribtižuje nadatjnje področje umetniškega obtikovanja 
— namreč področje umetniške fotografije, tn siike Marjana Pfeiferja 
so v resnici umetnine in potrjujejo besede predsednika društva „Auia 
stovenica" dr. Mirta Zwittra, ki je uvodoma dejat, da je veiik umet
nik tisti, ki zna fotografije spremeniti v umetniške stike.

AULA SLOVEN!CA
CELOVEC, PAUHTSCHGASSE 5 — 7

vijudno vabi na razstavo
UMETNIŠKIH FOTOGRAFU

mojstra

Marjana Pfeiferja
Razstava bo odprta do 17. februarja 1978, in sicer od ponedetjka 

do petka od 13. do 17. ure.

Bogat delovni načrt
AVSTRUSKO-JUGOSLOVANSKEGA DRUŠTVA

Otvoritve razstave so se udeležili 
številni gostje, med katerimi so bili 
poleg obeh umetnikov — fotografa 
Pfeiferja in pianista Acija Bertonc
lja — tudi celovški župan Guggen- 
berger, predsednik Društva obliko
valcev Slovenije arh. Spinčič, arh. 
Dušan Omahen (ki se mu je dr. 
Mirt Zwitter posebej zahvalil za za
sluge pri organizaciji sedanje raz
stave in sploh pri razvijanju kultur
nega sodelovanja), predsednik in 
tajnik ZSO dr. Franci Zwitter in dipl.

inž. Feliks Wieser, tajnik SPZ An
drej Kokot ter prof. Jože Kastelic, 
ki je zbranemu občinstvu v izbra
nih besedah predstavil oblikovalca- 
umetnika in totografa Marjana Pfei
ferja in njegov svet umetniške fo
tografije. V ta svet je povedel gle
dalce tudi še umetnik sam, ko je ob 
klavirski spremljavi znanega piani
sta Acija Bertonclja predvajal barv
ne diapozitive — v dopolnitev k 
razstavi, ki zaradi omejenega pro
stora seveda more predstaviti le

majhen prerez skozi čudovito sim
fonijo barv.

Sedanja razstava obsega 56 slik, 
v glavnem barvne, ki so izbrane 
in urejene tako, da predstavljajo 
posamezna področja umetnikove
ga ustvarjanja. V prvem delu je 
prikazana slovenska zemlja: kateri
koli predel, katerikoli letni čas, 
zmeraj zadiši pokrajina v svojem 
čudnem, svojevrstnem čaru. Umetni
ka pa ne zanima samo v njeni širini 
kot .krajina", prav tako in zaradi 
tehničnih zahtevnosti morda še bolj 
ga priteguje drobni svet — ele
menti, iz katerih je vsa ta veličast
na lepota okoli nas sestavljena, na 
katere pa navadno ne mislimo in ki 
jih v naglici modernega, stehnizira- 
nega in od prirode odtujenega živ
ljenja izgubljamo iz zavesti. Koliko 
lepote je skrite v vsaki od teh ne
štetih porobnosti: v makovem cve
tu, v odprtem plodu zrelega kosta
nja, ali v krhkih steblih vodne rast
line in v strukturi koruznega storža, 
v dežniku gobe ali v kopreni padal, 
ki so jih ustvarila semena za svojo 
zadnjo, toda bodočnosti polno pot. 
Tudi svet tehnike priteguje mojstra 
Pfeiferja in je pogled v žarečo no
tranjost jeklarske peči prav tako ve
ličasten, kot v prepletanju koles 
zaslutimo pesem današnjega na
predka; v refleksih medsebojnih 
odvisnosti pa je tudi opozorilo še 
vedno prisotnega in še vedno mož
nega razkola med kontrolirano silo 
tehnike in človekom kot njenim go
spodarjem. tn končno še srečanje z 
umetnostjo in umetniki, s kiparji in 
slikarji, z baletom in s filmom; prav 
na to področje sega — če omeni
mo portrete slovenskih likovnih 
umetnikov — tudi črnobeli izbor iz 
retrospektive Pfeiferjevega dela.

Povsod pa se srečamo vedno 
spet z osnovnimi konstantami Pfei
ferjevega dela, ki jih je prof. Kaste
lic takole opisal: dokumentarna
eksaktnost je izhodišče, paleta barv 
je sredstvo, toda šele svet doživ
ljanja je končni rezultat in pravi cilj. 
Sicer pa je namen Pfeiferjevega 
umetniškega oblikovanja najbolj 
izpovedan v njegovih lastnih bese
dah: .Rad bi pokazal, kaj naj
ljudje gledajo; naj vidijo, kako je 
lepo." tn to je tudi sporočilo se
danje razstave v .Auti slovenici".

Tet% 7933 K-stdnov/jeno wtr/js^o- 
jdgos/ofdns^o društvo na Korošcem 
je /?ne/o prejšnji reden razgovor z za- 
stopni^i ds^a, Tjer so predsravn;^; 
drastva podad preg/ed o dc/ovanja 
v ndnrdem /era, predstavdr pa so 
:adt svoj program za /ero 7975.

Do/go/efni predsednik drasrva, Biv
ši namestnik deže/nega g/avarja 
Afarkias TCrassnig, je avodoma poa- 
dari/, da je drašrvo doseg/o s svojim 
de/ovanjem že kar /epe aspeke. To 
ve/ja za prvo okdokje okstoja in de- 
/ovanja, medtem ko je v zadnjem 
časa priš/o do razni/? ovir in težav. 
Pri tem je posekej omeni/ /eto 7972 
in takoimenovani „taje/starm", ki je 
razmere na Koroškem nevarno za
ostri/, kar je ime/o za pos/edico tadi 
okčatno pos/aksanje sp/osnega ozrač
ja, v katerem drastvo de/aje. V tej 
zvezi se je predsednik Krassnig do
takni/ tadi manjšinskega vprašanja 
ter nag/asi/, da draštvo ne more ne
posredno posegati v po/itično reše
vanje tega prok/ema, ker za takšno 
de/ovanje ni pristojno, vendar pa k 
razreševanja /akko prispeva s tem, da 
pomaga izko/jšati ozračje ter pog/d/?- 
/jati odnose med sosednjima država
ma.

Tema namena ta.di s/ažijo akcije, 
ki jik namerava draštvo izvesti v 
/eta 7975. Tozadevni načrt je ze/o 
okširen in pester. Začenja se že v ne- 
de/jo z okiskom znanega karentova- 
nja v Ptaja; v marca kosta s/edi/a 
večer jagos/ovanske jo/k/ore v Št. 
Vida ok G/ini ter predavanje o TTr- 
vaški; v apri/a ko draštvo priredi/o 
..Dd/mdfiniBe tedne" v Ce/ovca ter 
izved/o dva iz/eta; enega v Bar in 
dragega ok da/matinski oka/i; v maja 
je na sporeda predavanje o 5/oveniji 
ter iz/et v Do/enjske Top/ice in Za- 
grek,- v janija ko v Ce/ovca jo/k/orni 
„Večer srečanja"; v počitnicak ija/ija 
in avgasta) ko draštvo spet izved/o 
/etovanje otrok na morja; septemkra 
kodo č/ani draštva okiska/i tovarno 
Šava v Kranja ter Škojjo Toko, na 
Koroškem pa ko predavanje o narod- 
nostik /agos/avije; oktokra ko iz/et v 
Toskano in na Korziko; /etošnji pro
gram pa ko novemkra zak/jači/o pre
davanje o Dakrovnika.

Tako ko draštvo tadi v tem /eta 
nada/jeva/o s prireditvami, ki so že 
v mina/i doki vzkadi/e ve/iko zani
manje v javnosti ter vedno pritegni/e 
/epo števi/o okiskova/cev oziroma 
ade/ežencev.

ZVEZNA GtMNAZtJA ZA SLOVENCE V CELOVCU

Zvezna gimnazija za Stovence v Cetovcu sporoča:

1. Po posebnem odioku Zveznega ministrstva za pouk in umetnost naj 
prijavijo starši svoje otroke, ki jih žetijo dati v šoiskem ietu 1978-79 
na gimnazijo, takoj po končanem prvem semestru tega šoiskega 
teta, v času od 13. do 18. Z. 1978, ravnatetjstvu Zvezne gimnazije 
za Stovence v Cetovcu. Ob prijavi za sprejem je treba prediožiti 
ravnateijstvu spričevaio prvega semestra 4. razreda tjudske šote, 
rojstni tist in dokaz avstrijskega državtjanstva.

Z. Pravočasno prijavijeni učenci, ki bodo ob koncu šotskega teta 
1977-78 po oceni ijudskošoiske konference sposobni za vstop v prvo 
vrsto gtavne šote [ERSTER KLASSENZUG), bodo sprejeti na gimna
zijo brez sprejemnega izpita.

3. Prijavijeni učenci, ki ne bi dosegti tako dobre ocene, bi morati 
deiati sprejemni izpit. Za sprejemni izpit, pri katerem bo izpitna 
komisija gimnazije presodita sposobnost učenca, bo treba otroka 
prijaviti v prvi potovici junija 1978. Sprejemni izpiti bodo en teden 
pred koncem šotskega teta.

4. Konec maja 1978 bo vodstvo tjudske šote javito gimnaziji učni uspeh 
vseh učencev, ki so se prijaviti za vstop v gimnazijo. Nato bo rav- 
natetjstvo gimnazije pravočasno obvestiio starše o sprejemu učenca 
oz. o potrebi prijave k sprejemnemu izpitu.

5. Zakasnete prijave bodo v izjemnih primerih še možne s posebnim 
dovotjenjem Deietnega šotskega sveta.

6. Za vstop v višje razrede je potreben poseben razgovor z rav- 
natetjem.

Prijave za sprejem v Gimnazijo tahko opravite osebno v šotski pisarni
ati pa se obrnete pismeno na nasiov: Zvezna gimnazija za Stovence,
Ebentater Strahe 14, 9030 Ktagenfurt/Cetovec.

RAVNATEt):
dr. Reginatd Vospernik, L r.
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DR. ANTON SVETINA

Prispevki k zgodovini Beijaka in okoiice
Stolni kapitelj v Ljubljani je dne 2. julija 

1653 pooblastil celovškega odvetnika magistra 
Krištofa Tratnika, da ga v tej pravdi zastopa, 
nakar je odvetnik Tratnik vložil tožbo na vi
cedomski urad v Celovcu. V tožbi med drugim 
navaja, da je nižje kazensko sodstvo v pred
mestju Beljaka od nekdaj v rokah ljubljanske
ga stolnega kapitlja in naj se krivce kaznuje z 
globo 100 dukatov. Dne 3. oktobra 1653 je 
vicedom v Celovcu izdal županu, mestnemu 
sodniku in mestnemu svetu v Beljaku ukaz, 
naj ugodijo tožbenemu zahtevku ljubljanskega 
stolnega kapitlja ali pa naj v roku 14 dni 

ošljejo svoj ugovor. Šele v ponedeljek po vne- 
ohodu leta 1655 je v tej pravdi izdal koroški 

deželni upravitelj grof Rosenberg na dvornem 
veču sodbo, da se tožena stranka kaznuje na 

lačilo 200 ogrskih zlatnikov več ali manj, 
er je zakrivila silo zoper v deželi običajno 

pravo (Gewalt wider Lartdtsrecht). Zoper to 
sodbo je beljaški mestni svet, zastopan po od
vetniku dr. Matiji Waizu iz Celovca, prijavil 
pritožbo, ki pa jo je sodišče zavrnilo, nakar 
je odvetnik Waiz zoper to zavrnitev prijavil 
apelacijo. V tem sporu pojasnjuje odvetnik 
Tratnik v pismu z dne 15. junija 1655 vikarju 
Vidmarju, da je tožena stranka na razpravi 
ugovarjala pristojnost celovškega sodišča češ, 
da bi ta tožba spadala v pristojnost bamber- 
škega vicedoma, ki ima svoj sedež v Wolfs- 
bergu. Tratnik v pismu tudi navaja, da mu 
je bamberški zastopnik pisal, naj bi se ta 
spor poravnal mirnim potom z ogledom na

kraju samem, ker spadata obe stranki pod cer
kvene ustanove in je ves spor malenkosten. Da 
bi se stvar ne zavlekla, je odvetnik Tratnik 
predlagal, naj ljubljanski stolni kapitelj ta 
predlog sprejme. Kako se je pravda končala, 
iz arhivskih virov ni razvidno, prinaša nam 
pa, kakor je že zgoraj omenjeno, dokaz, da 
beljaški mestni sodnik ni imel pravice do niž
jega kazenskega sodstva nad tistimi beljaškimi 
meščani, ki so imeli v predmestju Beljaka v 
zakupu župni cerkvi oziroma župni nadarbini 
lastne zgradbe in zemljišča.

Dne 19. septembra 1655 je generalni vikar 
ljubljanske škofije Filip Terpin vizitiral vse 
župnije betjaškega cerkvenega okrožja. Pri 
opisu župne cerkve sv. Miklavža v predmestju 
Beljaka je ugotovil tole: Kor cerkve je visok 
16 vatlov (stara dolžinska mera dolžine 77 cm), 
dolg 33 vatlov in pri glavnem oltarju širok 
13 vatlov, ki se proti ladji zmanjšajo za 3 vat
le; ladja cerkve je razdeljena na tri dele, od 
katerih je srednji del višji od stranskih delov 
in meri v višino 22 vatlov, stranska dela pa 
merita v višino 13 vatlov. Ladja cerkve je širo
ka 30 vatlov, dolga pa 39 vatlov.

Dne 28. septembra pa je prišel proti večeru 
k fari sv. Miklavža ljubljanski škof Oton Fri
derik Buchheim, ki je naslednji dan opravil 
birmo, katere se je udeležilo po navedbi kroni
sta 1405 oseb. Ker je štela župnija sv. Miklav
ža le okoli 1000 faranov, so prišli k birmi otro
ci iz vsega beljaškega cerkvenega okrožja ka
kor tudi iz samega mesta Beljaka. Po obedu

je škof zaslišal oba cerkvena ključarja, Leo
narda Piberauerja in Štefana Hengsbergerja, 
oba beljaška meščana, ki sta mu poročala o 
dohodkih župne cerkve in njenih podružnic, 
kakor so vpisani v cerkvenem urbarju. Cerkev 
je imela 110 goldinarjev letnih dohodkov, po
družnica Št. Lenart 12 goldinarjev 20 krajcar
jev 1 denarič, podružnica sv. Magdalene 4 gol
dinarje 48 krajcarjev, podružnica sv. Bartolo- 
meja v naselju Draganje 1 goldinar 45 krajcar
jev in podružnica sv. Martina v naselju Um- 
bar okoli 2 goldinarja letno. Nato je bil za
slišan vikar Janez Vidmar, ki je izjavil, da je 
urbar župne nadarbine pri deželni vladi, da 
pa je župnija pri deželi v napovedi z 12 hu
bami, 12 domci in tremi kočami, desetina pa 
ni v napovedi. Ugotovljeno je bilo, da živi 
v župniji protestant Matija Ertl, klobučar in 
beljaški meščan, ki ga je dal škof zaradi tega 
aretirati; Ertl je izjavil, da se ne odpove svoje 
vere in da se bo izselil.

Vikar Vidmar je škofu poročal še o temle 
primeru bigamije: Ana rojena Pohar je bila 
poročena z Jožefom Rauterjem (Rauttar), ki jo 
je zapustil, ker so ga po poroki vzeli k voja
kom. Ta Ana je pozneje rodila otroka, ki ga 
je smatrati za nezakonskega (spurius) in je 
bila zaradi tega kaznovana na plačilo enega 
beliča. Kljub temu, da ni mogla dokazati smrti 
svojega moža, jo je vikar Tomaž Geiger, ki 
spada pod jurisdikcijo vetrinjskega opata, po
ročil; vetrinjski opat je vikarja Geigerja za
radi tega kaznoval. Imenovana Ana, ki ni 
bila izgnana iz župnije, je sedaj pripeljala vo
jaka, ki je pod prisego izpovedal, da je njen 
mož v bitki pri Chorauburgu (tridesetletna 
vojna?) padel in je o tem predložil tudi pisme
no potrdilo vojaškega komandanta. Škof je

odredil, naj se med novima zakoncema izvrši 
v potrditev zakona nov poročni obred.

Ta dan je prosit za avdienco pri škofu oskrb
nik gospostev Landskron in Vrba, ki so bila 
tedaj v lasti vdove grofice Dietrichstein. Ob 
tej priliki sta škof in oskrbnik obravnavala 
vprašanje odvetništva nad župnijo sv. Miklav
ža in njenimi vikariati. Oskrbnik se je sklice
val na prejšnje lastnike teh gospostev grofe 
Khevenhiillerje. Škof mu je pojasnil, da je 
bil zadnji Khevenhulter protestant in je zaradi 
tega izgubil pravico do odvetništva. Ker je 
cesar Friderik v ustanovni listini ljubljanske 
škofije določil odvetništvo škofu, ga ne mo
re prodati ali drugače odtujiti.

Za časa župnikovanja vikarja Janeza Vid
marja je v listinskih virih ohranjenih več pro
šenj za dispenzo od zakonskega zadržka krv
nega sorodstva v 3. in 4. kolenu. Dne 25. 
aprila 1646 urgira vikar Vidmar pri škofu 
Buchheimu prošnjo Martina Grifurja in Marije 
Krištof za izpregled tega zakonskega zadrž
ka. 14. oktobra 1651 pa vikar Vidmar urgira 
pri škofijskem ordinariatu v Ljubljani proš
njo Gregorja Geigerja, meščana in bravarja, 
in njegove neveste Eve Moser za izpregled tega 
zakonskega zadržka. 4. februarja 1652 piše vi
kar Vidmar ponovno takratnemu generalnemu 
vikarju ljubljanske škofije Francu Maksimilija
nu škofu Petinenskemu, naj se pospeši rešitev 
prošnje Gregorja Geigerja, ki se nahaja v Ri
mu, ker oba zaročenca bolehata in zato pro
sita, naj se jima dispenza pošlje, ko prispe iz 
Rima, z naslednjo pošto, da bi se poroka mogla 
vršiti še v predpustnem času.

(Dd/je v pnBot/nj; štfvi/Zt<)
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SPD „ Svoboda" Št. Janžu bo letos 
obhajalo 70-letnico obstoja

V soboto, dne 14. januarja zve
čer se je v zadružnem domu v Št. 
Janžu vršil občni zbor Slovenskega 
prosvetnega društva „ Svoboda". 
Otvori) ga je predsednik Florijan 
Lapuš in pozdravit številne člane. 
Tajnik Hanzi Weiss je nato podal 
pregled društvenega dela od zad
njega občnega ?bora. Po izrečeni 
razrešnici staremu odboru je prišlo 
do volitve novega odbora. Ob tej 
priložnosti je predsednik Lapuš, za
radi svoje visoke starosti, zaprosil, 
da se ga razreši dosedanje funkcije 
z željo, da naj mlajši prevzame nje
govo mesto. Čeprav je oddal to 
funkcijo, je pa po drugi strani bil 
izvoljen za častnega predsednika. 
Za predsednika delovnega odbora 
oziroma Lapuševega naslednika je 
bit izvoljen Hanzi Weiss, za tajni
ka mag. Štefan Pinter, za blagajni
ka pa Nežka Pinter. Novi predsed
nik se je v imenu odbora zahvalil 
za zaupanje, nakar pa se je razvila 
živahna debata zlasti o bodočem

Vaientin
Potanšek

PETDESETLETNfK

/dtr/, 4. JebrKdrjd bo Vd/entZn Po- 
/dnšeb obbdjd/ svoj 30. rojstn/ Jdn. 
TčoJZ/ sc je v Tepen/ prt Že/eznZ 
Adp/Z, bjer je preb// tdJZ svojd otro- 
sbd /etg. Zgrgrp ZzreJne MgJgrjerzosd 
gg je mdt/ pos/d/d v šo/o, rrgjprej v 
g/mndz/jo, ndto v dč/te/jZšče, bdtere- 
gg je po vojn/ zdb/jdčZ/ v Ce/ovcd. 
Kot dč/te/j je svojo prvo s/džbo nd- 
stopZ/ nd ObZrsbem, bjer je še Jdnes 
direktor rgrrrošnje /jdJsbe so/e.

Vd/entZn Po/grzšeP n/ tdmo oJ/Zčen 
peJdgog, Pr je vzgojZ/ že vrsto ge- 
nerdc/j, b/ nspesno P/jgpgjejo svoj/m 
ž/v/jenjsbZm regopgrrr Zn sooPPPgje- 
jo ndše ndroJno ž/v/jenje, mdrveč je 
tdJZ v/Jno :we v s/ovensb/ bnj/žev- 
nost/. PozngfMo gg Por vsestrgrrsPegg 
bterdtd, posebno pg Por oJ/Zčnegd 
pesrgpg. /zpoj njegovegd peresg je 
pr/š/d že vrsrg pesn/šbZb zb/rb Por 
so „Grgpe m sonce", ^J^grgnrgnsPe", 
„TZpov bogec" m Jrdge. /VdpZtd/ je 
tdj/ prozno Je/o „ Ve/rPe sgnje md/e- 
gg e/ovepg", zngn pg je tdJZ Por dv- 
ror nr/gJ/nsP/P pesm/, pgrere je poJ 
ngs/ovom „ČZnčeb" ZzJd/ v Pnj/žn/ 
ob/Zb/.

Vg/enr/n Po/gnšeP pg tdJZ s/cer 
sroj/ sre Jr ngšegg ngroJno-po/:r/ene- 
gg žZv/jenjd. Že vrsto /er je obč/nsb/ 
oJPorn/P /n pg/rgm/ rejerenr obč/ne 
Že/ezng A*gp/g, Jo/gg /etg je P// č/gn 
/Jprgvnegg oJPorg Zveze s/ovensP/P 
orggn/zgc/j ng Korošbem ter š/oven- 
sPe prosvetne zveze. De/gje tgJ/ v 
rgz/ZenrP //tergrn/P zJrgženj/P tg /n 
onstrgn meje. Vg/ent/n Po/gnšeP je zg 
njegovo /rtergrno Jejgvnost preje/ več 
//tergrn/P nggrgj, meJ Jrgg/nr/ nd- 
grgJo Prešernovegg sp/gjg zg /eto 
7977.

DecentPrg 7976 je P// /zvo/jen zg 
preJseJn/pg .S/ovensPe prosvetne zve
ze /n tgpo oP/ZPgje pg/tgrno po//t/Po 
osreJnje pg/tgrne orggn/zge/je bo- 
rošP/P 5/ovencev.

Vg/ent/ng Po/gnšPg op njegovem 
ž/v/jenjsPem jgp//ejg že/Zmo vse ndj- 
Po/jše, z/gst/ pg še mnogo Je/ovnegg 
gspepg ng vseP poJročj/P v Pgter/P 
Je/g je, Jg P/ s tem še mnogo JoprZ- 
nese/ v s/ovensPo pg/tgrno zdb/dJnZ- 
co /n v Por/st s/ovensPe ngroJne 
spgpnost/ ng Korosbem.

delu društva. Kot prva prireditev 
je bilo na programu skioptično pre
davanje n Potovanje po ŠZ". V me
secu marcu je predvideno predava
nje dr. F#lniga o hišnih in ledinskih 
imenih v Podsinji vasi. Pripravlja 
se tudi zelo zanimiva igra. Seveda 
pa se je v okviru debate govorilo 
tudi o 70-letnici našega društva. 
In ker je to pomemben jubilej, ho
čemo izrobiti to priložnost in se 
ozreti nazaj v preteklost in tako v 
kratkih besedah opisati zgodovino 
našega prosvetnega društva:

Oče našega častnega predsed
nika Tomaž Lapuš, je bil leta 1906 
glavni pobudnik pri ustanovitvi 
.Delavskega pevskega društva" za 
Podsinjo vas in okolico. S skupnimi 
prispevki si je nabavil harmonij in 
vadil petje pri p. d. Černiku v Pod
sinji vasi. Ker se je delovanje dru
štva razširilo na več sosednjih vasi 
in ker je pri tedanjih prometnih 
razmerah bila komunikacija zelo 
težavna, sta iz enega društva na
stala dva izobraževalna društva in 
sicer v Št. Janžu in v Svečah. To 
se je zgodilo teta 1908, tako da le
tos praznujemo 70-letni jubilej na
šega društva. Oba društva sta se 
zelo dobro razvijala — predava
nja, pevski nastopi, igre in celo te
lovadni odseki so obstojali. Vsako 
društvo je imelo tudi svojo knjižni
co. Prva svetovna vojna je zavrta 
delovanje društva. Večina članov 
je bila vpoklicana k vojakom in 
le malo se jih je vrnilo domov. Leta 
1918 je Avstro-Ogrska razpadla. Po 
plebiscitu leta 1920, ko je bilo vse 
kar je slovensko, od merodajnih

krogov na Koroškem, zatirano in 
osovraženo, se je začelo naše dru
štvo, v brk tem razmeram, zopet 
rahlo prebujati. Leta 1921 se je naš 
sedanji častni predsednik Florijan 
Lapuš vrnil iz ruskega ujetništva in 
se takoj aktivno vključil v prosvet
no delo. Že leta 1923 smo prvič 
uprizorili .Miklovo Zalo" in s to 
igro gostovali leta 1924 pri Cinget- 
cu na Trati. To igro je režiral tova
riš Lapuš in imeli smo velik uspeh. 
Med obema vojnama se je pro
svetno delo uspešno nadaljevalo. 
Ustanovil se je tudi tamburaški 
zbor, pevski zbor in gledališki od
sek. Leta 1938, ko je bila Avstrija 
priključena k Nemčiji, je bilo dru
štveno delovanje seveda onemo
gočeno. Nacisti so nam sežgali vse 
knjige in oropali gledališko garde
robo. Nekdanji predsednik društva 
Andrej Permcž je končal v kon
centracijskem taborišču Dachau. 
Mnogi so bili izseljeni med njimi 
tudi naš častni predsednik — Lapuš 
z družino, ali pa so padli na boj
nem polju za tuje zločinske interese. 
Ko je bilo konec Hitlerjeve straho
vlade, smo spet obnovili naše pro
svetno društvo in vsak je zastavil 
vse moči, da se je delo nadalje
valo. Po posredovanju tov. Minka 
Šmida, nam je .Sklad Prežihovega 
Voranca" v Mariboru podaril kom
pletno knjižnico, za katero smo 
dobili prostor v novem .Zadruž
nem domu". V Tišlarjevi dvorani 
pa smo spet prirejali koncerte in 
igre. Seveda hočemo tudi še na
prej delati za dobrobit slovenske
ga ljudstva na Koroškem.

t;,r .. *' .. ..* - ***. - -
.,......

Btesčeča včasih in danes
Bleščeča planina s planinsko posto

janko „Kočo nad Arihovo pečjo" je 
ena najbolj privlačnih izletniških 
točk v Karavankah. Prej ko še ni 
bilo koče, je le redkokedaj zašel kak
šen turist na to planino. Njeni obi
skovalci so bili predvsem domačini, 
ki imajo tam svoj les in pa tudi 
kmetje, ki so dajali svojo živino na 
Bleščečo na pašo.

Starejši ljudje, ki poznajo Bleščečo 
še od prej, vedo povedati, da je bila 
včasih planina mnogo večja in da je 
na tem mestu, kjer je sedaj planinska 
koča, sta) skedenj s hlevom in poleg 
pastirska koča, kjer se je včasih (ra
zen zime) zadrževal pastir. Tako vsaj 
je bito še med obema zadnjima voj

Siovensko prosvetno društvo 
.Srce" v Dobrt! vasi vab) na

PUSTNO PRiREDiTEV
k) bo v nedetjo S. februarja 
1979 ob 14.30 uri v Kuiturnem 
domu v Dobrii vasi.
Nastopajo: igratska skupina : 
veseioigro v treh dejanjih, do
mač) mešani pevski zbor in 
foikiorna skupina .Prežihov 
Voranc".

nama. Pred več kot 100 leti pa je na 
planini še kraljeval kmet Bleščečnjak, 
ki se je poleg kmetijstva bavil tudi 
s kuhanjem oglja. O slednjem priča
jo še danes črna mesta zemeljske 
plasti, če greš z Bleščeče planine po 
kolovozni poti proti Sedliču (najniž
ja točka mod Gračenico in Komnico). 
Kope so naredili poleg poti, da je 
bilo potem lažje spravljanje tega za 
tisti čas dragocenega kuriva v dolino, 
v razne fužine, kjer so v pečeh topili 
železno rudo. Bleščečnjaki so vozili 
svoje oglje v Bajdiše in pa menda 
tudi v Fužine (današnja Podrožca). 
Da so se bavili tudi s poljedelstvom 
pričajo še danes lepe gladke površine, 
kjer so bile nekdaj njive (jugozahod
no od koče).

Pa prišli so težki časi za samotne
ga kmeta na Bleščeči, menda tako 
težki, da je za tri hlebe kruha (tako 
pravi ljudski glas) prepusti) svoje

imetje nižje ležečemu kmetu Kopan- 
ku na Kopanjah. Po vsej verjetnosti 
je to moralo biti v začetku druge 
polovice prejšnjega Stoletja. Po od
hodu Bleščečnjaka je Bleščeča igrala 
samo še vlogo planine, kjer se je pa
sla živina. Takrat so na Bleščeči, kjer 
je bil preko leta pastir ali kdo od 
Kopankovih, delali še sir in druge 
mlečne izdelke. To je leta 1895 ove
kovečil na neki bukvi pod Arihovo 
pečjo znani ljudski pesnik Mlinarčev 
Hajnža iz Št. Jakoba v pesmi — 
„Buh daj srečo, jaz grem na Bleščečo, 
tam dobim sira in skute in ta skrivš- 
ne dobrute". V teku zadnjih štiride
setih let so se razmere na Bleščeči 
spremenile, kot se je spremenil tudi 
čas. Gospodarsko poslopje v kate
rem je živina imela svoje zavetišče, 
je propadlo. Živini so odmerili streho 
v pastirski bajti. Prišlo je celo tako 
daleč, da na planini sploh niso imeli 
več živine. Bleščeča je doživljala med 
vojno in po vojni najbolj črne dneve 
svojega obstoja. Ruševinam razpadlega 
skednja na planini so naredili konec 
slovenski planinci, ki so odstranili 
ruševine in postavili tja planinsko 
kočo. S to pridobitvijo je Bleščeča 
spet zaživela in zaslovela, saj je od 
takrat cilj številnih turistov in pla
nincev, ki prihajajo od blizu in daleč, 
da se seznanijo tudi s tem lepim košč
kom zemlje, ki danes uživa sloves 
ene najprivlačnejših planin v Kara
vankah.

1. junija 1971 je bil rop ognja ozi
roma požara zadnji relikt stare Ble
ščeče — zgoraj omenjena pastirska 
bajta. V nadomestilo je lastnik plani
ne zgradil novo postojanko, ki je tik 
pred dogotovitvijo. Na jugu planine 
so cariniki zgradili svoj domek, na 
severnem robu Bleščeče planine na 
Arihovi peči pa je nastala lovska ko
ča šentjakobskega veterinarja dr. Puš
nika. To dejstvo, da so danes na 
Bleščeči planini kar štiri zavetišča, 
prepričljivo dokazuje, da se je Ble
ščeča prebudila iz zimskega spanja 
ter da igra tudi pomembno vlogo pri 
pospeševanju turizma na tem območ
ju naše ožje domovine.

To so v grobih obrisih mejniki v 
zgodovini Bleščeče planine, kateri pa 
je dala pečat pomembnosti prav slo
venska planinska postojanka „Koča 
nad Arihovo pečjo".

16.-18. 2.1978
9.knrnšMMturnidnevi
tema ,,šoistvo na 
južnem koroškem"

thema
,,das schu!wesen 
insudkarnten"

ceiovec kiagenfurt 
10. oktoberstraBe 25 

mohorjeva hermagoras

Siovensko prosvetno društvo 
.Zarja" v Zeiezni Kapii vabi 
na

JUBiLEJNO
10. SANKARSKO TEKMO

Ker je za minuio nedetjo na
povedana senkarska tekma 
zaradi skrajno neugodnih raz
mer izpadia, jo bomo tokrat 
izvedii v nedetjo 5. februarja 
prav tako v Lepeni po Gre
goričevi poti.
Deiitev startnih števiik bo ob 
11.30 uri pri ciiju. Start bo ob 
H.30 uri. Po tekmi bo razde- 
iitev nagrad v gostiini Raztoč- 
nik v Lepeni.
Ljubiteiji zimskega športa

prisrčno vdb/jem/

Slovenska kmečka zveza vabi kme
te na

TEHNiČNO SLUŽBO 
ZA TRAKTORJE

# v sredo !n četrtek, S. in 9. fe
bruarja s pričetkom ob 9. uri 
pred Kmečko gospodarsko 
zadrugo v Šmihelu nad Pliber
kom

# v četrtek 9. februarja s pričetkom 
ob 9. url na kmetijski šoli v Po- 
dravljah

Prisrčno vabljeni!

Siovensko prosvetno društvo 
.Borovije" vabi na predstavi
tev siovenskega barvnega 
fiima

.SEDMiNA"
v nedeijo H. februarja ob 
14.30 uri v društveni sobi pri 
Bundru v Borovijah. Fiim 
predvaja Siovenska prosvet
na zveza.

Ljubiteiji siovenske fitmske 
umetnosti prisrčno vabijeni!

Siovensko prosvetno društvo 
.Danica" v Št. Vidu v Podju
ni in .Vinko Poijanec" v ško- 
cijanu vabita na

PUSTN! PLES OTROK
v nedeijo S. februarja ob 14. 
uri pri Vogiu v Št. Primožu.
Najiepše maske bodo nagra
jene.

Pr/srčno vdb/jenZ/

Novice /z B/Včovsa
V neJf/jo 22. jdnddrjd zvečer je nd ndšem Jrnstvenem oJr% pr/ 37Z- 

^/<zvŽM gostovd/% m/dJ/zM /z Že/ezMe Kdp/e z KprZzorZtv/jo Jrdme ,,3/o/čečd 
Ksfd". PreJseJn/^ ndšegd Jonzdčegd 5/ovens^egd prosvetnegd Jrdšfvd „77//- 
^d" 7on/ Še/dnJer je otvorZ/ pr/reJ/rev /n UevZ/ne goste pozJrdvZ/. V svo
jem govoru je pod Jdrr/, Jd Kdpe/čdn/ s to prZreJ/tvZjo vrdčdjo o/ut/:, Z:o so 
Mds/ /grd/e/ prej /etom Jw gottovd/Z v Že/ezn/ Kdp/Z z Zgro ,,/ezdsov/ 
dposto/Z". TJ^rdt/ se je tdJZ gostom zd/ivd/Z/, Jd so se /Jjd/? oJJd/jenost/ Zn 
nengoJn/m vremens&Zm rdzmerdm t^ordjžZ/Z Zn pr/š/Z meJ nds. SeveJd je 
vsem ndvzoč/m Zdže/e/ tdJZ mnogo dtpchd oz/romd pr/jeten večer.

7'd že/jd se je pd tdJZ Kretn/čJd. Dvordnd je Zu7d nd/uto po/nd, ^dr 
fbdže Jd je Zd to Zgro v/dJd/o ve/Z^o zdmmdnje. 7grd/cZ pd so tnj/ presene- 
tZ/Z, sdj so oJ/Zčno zd/grd/Z Zn ndvJnsZ/Z pd/JZ&o. 3e pose/mo pozornost je 
vz/mJZ/d v/ogd mdtdste /?čere, &Z je v s//o/:rdnH dstre/Z/d ndsZ/negd ZzzZvdčd. 
Ponovno /d/)/:o rečemo, Jd smo vs/, Zu smo se nJe/ežZ/Z te /gre KŽZvd/Z o/< 
Zgrd/s/nV? sposobnost//? bdpe/šbe m/dJ/ne, b/ je s to Zgro Jejdntbo pobdZd/d, 
Jd je nd oJrsb/b Jesbdb bdbor Jomd. Zdto b/ bZ/o ze/o sboJd, Jd b/ nd- 
Jd/jevdnje teb Kprtzor/fev zdtpd/o. S/ovensb/m prosvetn/m Jrdštvom š/rom 
južne Korošbe pr/poročdmo, Jd b/ s/ og/eJd/Z oz/romd, Jd b/ povdbZ/Z to 
oJ/Zčno Zgrd/sbo sbdp/no nd gostovdnjd. Ndm v PZ/čovtd je /grd ze/o «gd- 
jd/d, to je potrJZ/ tnJZ Jo/gotrdjnZ dp/dvz. 77vd/d Vdm Zgrd/cZ Zz Že/ezne 
Kdp/e zd to enbrdtno JožZvetje, b/ ste gd ndm potreJovd/Z. /7brdtZ že/Zmo, 
Jd ndt bmd/d spet poset/te s poJobno Zgro. V neJe/jo 73. jdnddrjd pd je 
pr/ ndt preJdVd/ svetovn/ romdr, b/ je ob/sbd/ sboro vse Je/e svetd, ž«p- 
n/b Zd/efe/. Zdnj je zndno,. Jd je pdtZonZrdn /otogrdj. Tobrdt ndt je v 
ob/Zb/ sb/opt/čnegd preJdVdnjd sezndnZ/ z zndn/m romdrsb/m brdjem PdtZ- 
mo. Lepo števZ/o ndt/b /j«JZ je bZ/o Jve nr/ pr/čd zdn/mZvostZ tegd brdjd. 
Zd ndt, b/ ne moremo po svetd, so bZ/e pestre s/Zbc Jd/jn/b tdj/b brdjev sc 
posebno pr/v/dčne. PreJdVdte/jd se tem potom Zdbvd/jdjemo zd njegov tr«J.
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Tudi Gimnazijski p!es uspet
Da koroški Stovenci radi hodimo na družabne prireditve, je zna

no. To vedno znova potrjuje tradicionaini Slovenski pie:, ki je naj
večja tovrstna prireditev naše narodne skupnosti. Temu zgiedu je 
siediia vrsta krajevnih društev, med prvimi, ki je za Siovenskim piesom 
pričeta s tako prireditvijo v Ceiovcu, je Zvezna gimnazija za Slovence 
oziroma njeni osmošoici, ki že vrsto iet prirejajo svoj pies.

Tako se je prejšnji četrtek 26. 
januarja v dvorani Delavske zbor
nice v Celovcu spet odvijal Gim
nazijski ples. in če smo že v začet
ku zapisali, da naši rojaki radi ho
dijo na družabne prireditve, potem 
to brez dvoma velja tudi za Gimna
zijski ples, saj je tudi ta bil izredno 
dobro obiskan, verjetno najbolj od 
vseh dosedanjih. Razumljivo je med 
obiskovalci bilo največ mladine, di
jakov Zvezne gimnazije za Sloven

ce, študentov ter njihovih staršev. 
Na Gimnazijski ples pa je prišla tu
di vrsta uglednih gostov, med njimi 
konzul SFRJ v Celovcu, Peter Zu
pančič in vicekonzul Milan Miškov, 
zastopnik RK SZDL Jože Hartman, 
celovški župan Guggenberger, 
vodja manjšinskega oddelka pri 
koroškem dež. šol. svetu, okrajni 
inšpektor Rudi Vouk; strokovni nad- 
nadzornik, dvorni svetnik dr. Valen
tin Inzko; bivši ravnatelj Slovenske

Elan gigant v proizvodnji smučk
Po vse?n svetK znani s?MKČars^i as 

Engemar letošnji ni lansko
letni zmagovalec prvenstva za sve
tovni pokal, tekmaje S StMKckaTMi 
znamke Elan. Proizvajalec tek smačk 
je tozi<2r?M Elan v Peganjak Mg Go
renjskem, ki poleg smačk izdeiaje 
tadi čolne in športne potrebščine. Pr
ve smačke je tovgrng Elan poslala 
preb meje v taje Ježe/e leta 7930. 
Tgbrgt se je začela težka kitka zg 
mednarodno gveijgvitev. Pori okri
ljem ngjrgzZičnejšib Jirm, od itgZijgn- 
skik do norveškik, je Elan izvažal 
svoje proizvode in se tgbo aveijav- 
Zjg/ ng svetovnem trga. Egnsbo Zeto 
je EZgn veZibo kitko dokii. ZVg smači 
so prvič zgpisgZi ,, Atade in /ggosZg- 
vijg" in jib rgzposZgZi v 36 držav 
svetg. Zz mgjbne rZeZgvnice se je EZgn 
rgzviZ v pomembno tovgrno, bi da- 
nes sZovi po vsem svetg in je metZ 
proizvodniki smačk ng tretjem mesta. 
Tgbo so danes potZjetjg Posignoi, 
Eiscber in EZgn vodilni ng svetg. Bor
ka med tebmeci je biZg zZgsti zad- 
njg Zetg neasmiijena. Tgbo je izginiZ 
ZegenrZgrni PgstZe, PneisseZ pg se je 
zngšeZ ng repa. Tadi sZgvng Denarnic 
Zn Jtomic, čeprgv stg se jirmi zdra- 
žiZi, stg rZgnes v ozgrZjg. Afed zgorgj 
omenjenimi giggnti vodi Posignoi, bi 
da ng Zeto pribZižno 900.000 smači; 
sZetZi Eiscber z obrog 600.000 pgri po
tem pg pribgjg že EZgn z nad 400.000 
pgri, od bgterib jib je biZo Zgni 300 
tisoč gZpsbib, dokrik Z00.000 tekaš- 
bib, nebgj več bot 2000 pg so jib do- 
biZi sbgbgZci. Tri četrtine vse Zgnsbe 
^EZgnove" proizvodnje je romgZo v 
Znozemstvo (v 36 držav).

Podjetje EZgn dgnes zaposiaje

obrog 900 ijadi, med njimi mnogo 
zngnib jagosiovanskik smnčgrjev in 
sbgbgčev, bi s svojimi izkašnjami po- 
mgggjo gstvgrjgti pogoje, dg bi biZg 
bvgZitetg smačk čim boZjšg. Čeprgv 
je borošbi tisb v zgdevi EZgnb zeZo 
redbobeseden, pg so te smačke zeZo 
pozngne ng Koroškem. Pred nedav- 
nim se je v ^t. /anža v Koža odvija- 
Zo smgčgrsbo prvenstvo Pozne doZine 
pod pobroviteZjstvom tovgrne EZgn.

..' "'.r,

gimnazije dvorni svetnik dr. Pavle 
Zablatnik in zastopniki slovenskih 
političnih in kulturnih organizacij.

Novi ravnatelj Zvezne gimnazije 
za Slovence dr. Reginald Vosper
nik je uvodoma spregovoril ne
kaj besed in ob tej priložnosti krat
ko orisat pričetek te družabne pri
reditve s katero so pred približno 
petnajstimi leti pričeli pod naslo
vom Akademski ples, pozneje pa 
nadaljevali z Gimnazijskim plesom. 
Menil je, da je tudi ta prireditev 
med našimi ljudmi vedno bolj pri
ljubljena in izrazi) veselje nad tem, 
da je tudi ta ples obiskalo mnogo 
ljudi.

Za ples so osmošolci preko Slo
venske prosvetne zveze organizirali 
ansambel „Fantje treh dolin", do
datno pa so dobili še ansambel 
Jevšek", ki sta izmenoma skrbela 
za plesne melodije. Veselje je tra
jalo do ranih jutranjih ur. Pri tem 
pa je treba posebej omeniti pol
nočni vložek Vere Picej in Gregor
ja Krištofa, ki sta dovršeno zaple
sala nekaj modernih družabnih ple
sov.

Organizatorjem letošnjega gim
nazijskega plesa čestitamo k odlič
ni pripravi te družabne prireditve 
naših srednješolcev.

De^efa in sfarši/
Ne zamudite edinstvene priložnosti!

Če smo kdajkoli upravičeno zaupa
li v delovanje božje previdnosti, jo 
koroški narod gotovo lahko občuduje 
v zvezi z ustanovitvijo 3-letne dvo
jezične strokovne šole, za ženske po
klice, ki so jo pred 4 leti na pobudo 
deželne oblasti pričele šolske sestre v 
Št. Jakobu v Rožu.

Drži, da so gospodarski strokov
njaki že pred dokaj leti napovedo
vali dobo gospodarske krize. Čas bor
be za posamezna delovna mesta pa je 
nastopil hitreje, kot smo to pričako
vali. In v zvezi z zaposlitvijo naših 
deklet, je bila ustanovitev te šole 
prava sreča.

Prav v sedanji situaciji pomanjka
nja delovnih mest imajo absolventke 
dvojezične triletne strokovne šole za 
ženske poklice dvojno prednost.

Prvo jim daje raznolika izobraz
ba, ki jih 3 leta pripravlja ne samo 
na en, temveč v glavnem kar za 3 
sektorje.

V šolah te vrste se absolventke iz
obražujejo za pisarne, trgovine in 
gostinstvo. Da jim je to znanje tudi

v močno oporo in zadovoljstvo pri 
oblikovanju lastne družine, se razu
me samo po sebi.

Drugo prednost daje absolventkam 
dvojezični t. j. slovensko-nemški 
pouk na tej šoli.

V mnogih koroških podjetjih je 
prav znanje obeh jezikov postala nuj
na potreba. Spričo živahnega trgov
skega in turističnega meddržavnega 
prometa je dvojezičnost v gostinskem 
in trgovskem področju na Koroškem 
že dokaj časa problematična. Prav ta
ko je mogoče absolventkam teh šol 
zadostiti potrebam dvojezičnosti na 
občinskih in drugih uradih. Vse to 
daje učenkam, ki se odločijo za to 
šolo, Svetlo iskro upanja, skoraj za
gotovilo, da dobijo po absolviranju 
šole tudi primerno delovno mesto.

Prav iz teh vidikov je staršem na
ših deklet skoraj odvzeta skrb, kam 
naj po končanem 8. šolskem letu 
pošljejo svoje hčerke. Vrata zavoda 
šolskih sester so jim odprta. Izobraz
ba in vzgoja v tem zavodu jim bo 
najboljša priprava za srečen in uspe
šen start v življenje.

Udeležimo se tradicionalnega zimskega 
pohoda na Stol

20. feb. je minila 36 lef od bifke na Sfalu med Cankarjevo četo 
in nemškimi fašisti, v kateri je v bližini nekdanje Prešernove koče zgu
bil življenje partizan Jože Koder s Primorskega. V okviru tega neena
kega boja je bila požgana tudi Prešernova koča, ki pa so jo na po
budo preživelih te bitke, leta 1966 spet obnovili. V spomin na to bitko 
prirejajo bivši borci, planinci, lovci in pripadniki vojske tradicionalne 
zimske pohode na Stol. Spominska svečanost se odvija v, oziroma 
pred Prešernovo kočo na 2139 m višine. Lansko leto je od 3700 ude
ležencev pohoda doseglo svoj cilj kar 2200 gornikov, 1500 udele
žencev pa so morali zaradi poslabšanja vremena zavrniti nekako na 
sredi poti med Valvazorjevim domom (1180 m) in Prešernovo kočo.

Kot po navadi se bomo slovenski planinci s Koroške tudi tokrat 
udeležili spominskega pohoda na Stol in sicer v nedeljo 19. februarja. 
Zbirališče ob 3. uri zjutraj pred bencinsko črpalko pri Mlečniku v Ko- 
žentavri. Najkasneje do 6. ure moramo biti pri Valvazorjevem domu, 
od koder je skupen odhod vseh udeležencev proti Stolu.

Vse udeležence pohoda opozarjamo na potrebno opremo: cepin 
ali smučarske palice, čevlji z globokim profilom, primerna obleka, 
dva para volnenih rokavic in nogavic, očala za sneg, rezervno perilo 
ter potrebna količina hrane.

Vabimo člane in prijatelje društva, da se tega zimskega pohoda 
na Stol v čim večjem številu udeležimo.

Slovensko planinsko draštvo v Celovca

!z detovanja pokojninske zavarovainice
17. januarja so člani deželnega želnega sekretarja sindikata grad- 

vcdstvo Pokojninske zavarovalnice benih in lesnih delavcev, deželne- 
za delavce Štajerske in Koroške iz- ga poslanca za Štajersko Josefa 
volili za novega predsednika de- Loidla.

Do te spremembe (nove izvolitve) 
je prišlo zaradi tega, ker je dose
danji predsednik Karl Loinig (od 
leta 1967 predsednik deželnega 
vodstva pokojninske zavarovalnice 
za delavce) iz zdravstvenih razlo
gov bil prisiljen oddati to funkcijo. 
Njegove zasluge na področju po
kojninskega zavarovanja so bile 
zelo pomembne.

Iz delovnega poročila direktorja 
deželnega vodstva magistra Josefa 
Hoferja za 3. kvartal 1977 je med 
drugim razvidno, da je 30. 9. 1977 
znašalo število upokojencev-delav- 
cev na Koroškem in Štajerskem 
148.089 oseb. 12,4% od teh, to je 
18.359 prejema posebne doklade, 
38,5 %, to je 57.000 oseb, pa pre
jema izravnalne doklade. V zvezi 
z delovanjem pokojninske zavaro
valnice za delavce sporočamo, da 
bodo v mesecu februarju sledeči 
uradni dnevi:
V Velikovcu, Hauptplatz 2 

1. februarja, od 8. do 12. ure.
V Šmohorju 300, Mestna hiša 

6. februarja, od 8. do 12. ure.
V Beljaku, Kaiser-Josef-Plafz 1 

14. in 28. februarja, 
od 8. do 12. ure

V Labotu 65, občinski urad 
17. februarja, od 8. do 12. ure.

Siovensko kulfumo društvo 
Gtobasnica vabi na veselo- 

igro
.ZADREGE'

v nedeljo 5. februarja ob 15. 
uri pri Soštarju v Giobasnici. 
Gostuje farna miadina iz 
Vogrč.

Prisrčno vakijeni/

Katoliško prosvetno društvo 
..Pianina" v Seiah vabi na 

veseioigro
LUMPACIJ VAGABUND 

v nedeijo 5. februarja ob 14. 
uri v farni dvorani v Seiah. 
Nastopajo domači igraici.

Prisrčno vakijeni/

Krščanska kuiturna zveza v 
Ceiovcu vabi na

OSREDNJ! KONCERT 
..KOROŠKA POJE 

ob praznovanju 70-ietnice 
ustanovitve Siovenske krščan
ske sociaine zveze za Koro
ško, v nedeijo 26. februarja 
ob 14. uri v Domu giasbe v 
Ceiovcu.

Prisrčno vakijeni/
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Pridi k potoku
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Zinka Meglič in Dragica Flis sta se dajali, katera od 
njiju bo izkazala več naklonjenosti mlademu učitelju. Nista 
mogli zatajiti, da se ogrevata zanj. Ko je stopil v zbornico, 
sta obe hkrati pogledali v njegovo smer. Oči so se jima leske
tale mnogo bolj kot drugim učiteljicam. Špeli Hreščak je go
dila dekletova vnema, da si hočeta pridobiti fanta. Novo 
razodetje pa ji je pomenilo to, da je tudi Dragico Flis zavrtelo.

Gregor Šipek je čutil laskave poglede na sebi.
„Kaj pa sta opazili na meni, da me tako zaverovano 

gledata?" je vprašal. „Imam pomečkano obleko? Hlač si nisem 
zlikal. Kratko in malo ne ljubi se mi, če sem odkrit. . .

Doma mi je mama likala. Ne prepogosto. Sicer pa . . . 
ne morem se hvaliti. Kako naj bi si takrat sprebiral obleke, 
ko pa sem premogel samo eno. Tako dolgo sem jo nosil na sebi, 
da so mi hlačnice zacvetele. Spodaj, pri čevljih ...

Visoke čevlje so mi kupovali. Topotal sem po cesti. 
Takole." Ponazoril je počasno in okorno hojo.

Zinka Meglič je preložila kup zvezkov in jih s treskom 
vrgla na mizo. '

Dragica Flis je kimnila z glavo.
„No, vaju moje pripovedovanje ne zantma? Zdita se 

mi nemirni in raztreseni. Kje sta z mislimi? Sta jih poslali 
h potoku? Lepo je tam med vrbami in jelšami. Vesta, odkril 
^em sijajen prostor. Če hočeta, lahko odidemo vsi trije na 
sprehod. Pokazal vama bom kamne. Nenavadne oblike. 
Ploščati, podolgovati, narezljani. Voda jih je obrusila. Vsak 
dan malo. Niti ne vsak dan. Leta in leta je porabila za to 
svoje vododelstvo."

„Veš, Gregor," se je zadirčno oglasila Špela Hreščak, 
„saj si duhovit, toda nisi si izbral najboljše snovi za pogovor."

„Da ne? Porodila se mi je misel, ki utegne navdušiti 
tudi dekleta. Na šoli bi lahko ustanovili krožek za nabira
nje nenavadnih kamnov."

„Že imamo naravoslovni krožek," je dolgočasno pri
pomnila Štefka Vrane. Pravkar je vstopila vsa zadihana. Spu
stila se je na sto! in si z desnico pahljala obraz.

„Ti torej nisi za to, da se nam pridružiš?" Gregor Šipek 
si je poravnal zavih na suknjiču in ga tapljal s prsti, kakor 
da mu nagaja.

„NihČe me še ni povabil," je rekla Štefka Vrane. „Sploh 
ne vem, o čem ste se pogovarjali. Preslišala sem budilko. Pa 
sem jo naravnala in navila. Kaj si hočem, zjutraj najbolj 
trdno spim. Hodili bi lahko po meni in se ne bi prebudila."

„Nočna ptica." Gregor Šipek se je zahahljal in pihnil 
cigaretni dim v Zinko Meglič. Naglo se je presedla in z roko 
počistila zrak pred sabo.

„Ali si jo videl zunaj? Nikar ne žali. Štefka ni meseč
nica, da bi jo nosilo okoli. O tebi pa še nisem čisto prepri
čana, da ..."

„Špe!a, ti si rojena mati," je odobravajoče reke! Gregor 
Šipek. ,,Nasvete deliš z zvrhano mero. Vsega, kar počno naša 
dekleta, le ne opaziš, a ne?" Zaobjel je s pogledom učiteljice. 
,,Danes vas ne morem pridobiti za svoje načrte. Nisem kriv, 
če ste slabo razpoložene ...

Rekel bi, da vas celo občudujem. Zakaj bi se mi hli
nile in samo pritrjevale? Imate polno pravico, da ugovarjate. 
Kljub temu premislite, kaj sem vam predlagal . . .

Naveličan sem enoličnosti...
Mrki pridemo v zbornico, mrki odidemo iz nje. Pogre

šam malo več splošne razgibanosti. Dovolj mi je mrtvila. 
Mlad sem in hočem živeti."

,,To je tisto," je olajšano zategnila Š^ela Hreščak. "Do
kaži z dejanji, česar doslej nisi storil. Poglej po naših dekletih. 
Ali ti ne zaigra srce, ko se zazreš v njihove oči?"

,,Špela, zaviraj, zaviraj," se je oglasila Zinka Meglič 
in brez misli rila po kupu zvezkov.

"Jaz se nikomur ne ponujam," je odločno rekla Štefka 
Vrane. "Zadovoljna sem, da zjutraj nisem zaspala. Ravnatelj 
bi mi zapel pesem v molu."

"Dekleta, gremo, ali niste slišale zvonca?" Gregor Šipek 
je potlačil cigareto v pepelnik in se oddaljil.

"Nismo ga raznežile in pridobile," je razočarano rekla 
Špela Hreščak. ,,Ni pa brezupno. Le priznajmo, da nismo 
izbrale pravega trenutka. Bo že, bo že, nikar ne obupajmo."

Preostale učiteljice, ki so ves čas molčale, so se obložile 
z učili in odšle v razrede.

Ravnatelj Gvido Zorec je ustavil Gregorja Šipka na hod
niku, ga potrepljal po rami in udvorljivo vprašal: "Bi ti 
pomagal pripraviti proslavo na šoli?"

„Ne mučite me, tovariš ravnatelj, odzvonilo je, zato 
se mi mudi. Kakšno proslavo načrtujete? Bom potem prišel 
k vam v pisarno. Velja?" 2e mu je roka malomarno šla v 
zrak.

Tako moji učitelji ne govorijo z mano, se je slišal rav
natelj v sebi, ni mu pa prišlo z jezika.

Priznal si je, da mu Gregor Šipek zaposluje misli. 
Krade mu čas. Marsikdaj obstane sredi dela in premišlja o 
njem.

Revna mladost. Fantovi starši se počasi prilagajajo no
vemu času. Oče železničar, mati gospodinja in delavka. V 
hiši vsa leta nobene posebne spremembe. Oba hočeta ohra
niti nekdanje navade.

Gregor je njun najstarejši sin. Pustil je štiri bratce, dve 
sestrici in pobegnil k stricu v mesto.

Ko ga je vprašal, zakaj je odšel z doma, je odvrnil, 
da ne more odgovoriti. Morda se je naveličal revščine? 
Povsod so na boljšem kot nekoč, mu je rekel. Tudi na to 
pripombo ni odgovoril.

V odmoru se Gregor Šipek ni oglasil v pisarni. Zato ga 
je ravnatelj Gvido Zorec poiskal v zbornici. Našel ga je 
sredi živahnega klepeta.

,,Zakaj nisi prišel k meni?" je tipaje vprašal.
,,Čisto sem pozabil," je mirno odgovoril Gregor Šipek. 

Iskal je pomoči pri učiteljicah in jih podrezal: "Recite kaj! A
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Opazujmo svoje otroke
Ko se otro^ ro<ZZ, ?WHOg; st%r!Z s s(M/?ow 

pr;ča^M;e;o, ^<2^0 se r^zv/ja/. ^jer
že WM;o ^^eg<2 otroA^ Zn so že Zwe/Z prZ/ož- 
Host spozM^t/ otrokove "prve ^oM^e" v ž/v- 
/;ew;e, se /;oJo orZeMt/rd/; po r:;;7;. V pr;werM 
pd, Jd ;e stop;/ v ž;v/;er;;e prv/ otro^, Zščejo 
JrMgZA pot;.

Ne^dter; stdrš; se pog/d/</;d;o v /;terdtdro, 
posvetujejo se tdJ; z zJravw/^Z ;r; Jr^g/m; ro- 
JZte/jZ, /;oJZjo v posfetovd/M;ee ;M podobno. 
Afttog;, pose/;r;o wdw;ee, s; t/cjejo o^rog otro- 
^d to/Z^o oprav;/, da podkev; Za po^oč; /;ed;jo 
r;ad otro^orr;, da od s^r/d r;e worejo spat/, 
Medtem ^o se otro^ popo/^o^a ^orwa/r:o 
razv/ja. Drag/ spet ne razw/š/jajo o otroka. 
5Zcer gd opazajejo, T/zorda tad/ ^aj pose^negd 
opdz;;'o, vendar s; ne Ae/Zjo g/ave. TretjZ so 
doce/a /rtez^r/žn; ;n o svoj;/; otroc/Z; sp/o/; ne 
rdz?n;s/;d;o, četad/ pr;7;ajajo /e-t; ^ar po vrst; 
ps/Znčno pr/zadet/ nd svet.

Če smo poadarZ/Z nače/o, da /e tre/^d te/esno 
d/; Odsevno pr/zadetega otroka c;mpre; zajet/ 
v vzgojn/ proces, je potrebno med temd dve- 
md ^dtegor;';dmd opozor/t/ nd ne^o raz/Z^o. 
Te/esno okvaro, nd pr;'mer okvaro v/da, s/d/;d, 
govord d/; te/esno ;nvd/;Jnost, opaž/ pogosto 
/d/;^o že nestrokovnjak, zdto je takega otroka 
/ažje zajet/ v vzgajanje, met/tem ko je td^šno 
agotav/janje pr; daševn/ nerazv/tost/ preče; 
teždvno. 5;cer pa govor/mo o te/; osnovn/k 
stopnjak nerazv/tost/; o ze/o težk/ stopn;/, ko 
ostdne č/ovek tad; po več /et/k nd stopn;; do
jenčka; o srednj; stopn;; nerazv/tost/, ko ostd
ne č/ovek nd stopn;; pet/etnegd otroka, d se v 
predso/sk; Jo/*; tad/ do petegd /etd starost/ ne 
razv/ja povsem normd/no, oz/romd so md/en- 
kostn/ odk/on/ opazn/ /e ze/o prev/dn/m očem, 
pd otrok v prvem razreda osnovne so/e ne 
more s/ed/t/ ačn/ snov; Zn zaostaja. A/o se /otZ- 
mo kate^orZzac/je tak;'k otrok, smo navadno 
ze/o prev/dn/, da ne k; otro/;d povzročZ/Z škode.

Zdn;m;vo je, da dokra ač/te/j/ca v ,,nta/; 
so/;" že v kratkem časa opaž; takšne poseb
nost; Zn odk/one, bdr ;o vzpoJbdt/;, Jd o td- 
bem otrobd g/ob/;'e rdzm;s/;d, gd predenje ;n 
posre^d;e svo;e dgotov/tve centrn zd soc/d/no 
t/e/o d/; o&/e/bd zd soc/d/no vdrstvo pr; obcZn- 
sb; sbdpščZnZ, bZ potem sprožZ bdtegorZzdcZjsb; 
postopeb. V preteb/em so/sbem /etn ;e b;7o zd- 
;eto v md/e so/e ve/Zbo otrob. Pobvd/ZtZ je tre- 
bd dcZte/;Zce, bZ so t/e/d/e s temZ md/cbZ, bdjtZ 
ze/o zg/et/no so oprdvZ/e svo;o 7o/žnost opd- 
zovdn;d Zn strobovno pog/ob/;eno opozor;7e 
nd Zzjemne otrobe, b; se v md/Zb šo/db nZso znd/Z 
prdv orZentZrdtZ, bZ se nZso vp/;nč;7Z v Zgre Zn 
^e/o, bZ so se ze/o o77d/;;/Z o7 povpreč;d ve- 
cZne Zn ;;'b ;e bZ/o trebd ZnJZv;7/dd/no obrdvnd- 
vdtZ.

/zbor Odsevno nerdzv;t;b otrob pre^šo/sbe 
^obe zd bdtegorZzdcZjo je v mnogZb prZmerZb 
teždven zdrd;/Z ^omdcegd obo/jd. /mdmo 7rd- 
žZne, v bdterZb posvecd;o stdrsZ Zn JrdgZ svojcZ 
vzgo;Z svo;Zb md/ebov ve/Zbo pozornost. Če 
otrob b/;db sbrbnZ negZ Zn vzgo;nZ pozornostZ 
nZ ndprer/ovd/, tdbo, bot bZ mord/, gre obZčdjno 
Zd prZmdrno prZzdJetosf bot pos/e^Zco obvdre 
sZve možgdnsbe sbor;e. 5tdrsZ ofrdgegd tZpd ^rd- 
žZne se pr;7ožnostno Zd vzgojo sZcer zdnZmd;o, 
to^d zdn;'mdn;e je m/dčno, nestdnovZtno Zn zdto 
je td^Z td ZsbdtZ vzrobe zd psZbojZzZčno prZzd- 
c/etost OtrocZ so v ^o/ocenem pog/et/d vzgojno

Različne jedi iz ocvirkov
Ocvirki niso le za zabelo. Iz njih kuhamo in 

pečemo zelo okusne slane in sladke jedi, ki so 
všeč tudi tistim, ki sicer ocvirkov ne marajo.

Biti pa morajo dobre kakovosti, da bo tudi 
jed dobra. Nikakor ne smejo biti pretemno ocvrti 
in tudi ne preveč sprešani oziroma stisnjeni, 
ker vsebujejo premalo maščobe in so praznega 
okusa. Za spodaj opisane jedi so boljši na roke 
zrezani kot predrobno zmleti, čeprav jih za do
ločene jedi med pripravo večkrat zmeljemo ali 
sesekljamo.

Ob cvrenju premislimo zakaj vse bomo ocvirke 
rabili in jih temu primerno začinimo. Najbolje 
je da del ocvirkov ne začinjamo niti s čebulo, niti 
z lovorom pa tudi solimo jih ne. Tako nam bodo 
na razpolago za prav vse vrste jedi — sladke 
in slane.

Za naše jedi so najbolj ustrezni srednje mast
ni ocvirki. Mast, ki se jih drži mora biti bela. Če 
je v receptu rečeno, da jih je treba preevreti, 
jih ne smemo preveč. Ohraniti morajo svojo 
svetlo barvo in prvotni okus.

JAJČNI OCVtRKOV NAMAZ
V2 bg ocp/rbct;, 2 v trr/o bHb%M; ;%;c;,* 2 če- 

bM/;, 3 dbg MMSt; g/; w!%s/d,' / v/ože7M p<zpr;'b%, 
so/, poper, gorc;c% ;w z<zč;'?MbHfg% pos;p4 po 
obKSK.

Ocvirke dvakrat zmeljemo, prav tako svetlo 
prepraženo sesekljano čebulo, jajci in papriko. 
Zmes solimo, popopramo in začinimo s posipom. 
Dobro premešamo in postavimo na hladno, da 
se primerno strdi. Namaz mora biti lepo mazav.

SKUTN) OCVtRKOV NAMAZ
*At bg oco/rbov, V4 bg sbKtf, 3 dbg w%s/d, / 

seseb/;%7M cebrJ/cd, 7 b;'s/%, seseb/;d?M bKMMr;- 
c%, so/, pdpr/bg,' Z do 2 ž/;c; goste STMft%Hf.

Maslo rahlo umešamo in mu postopoma do
damo pretlačeno in stepeno skuto, sesekljano če
bulo, kislo kumarico, paprike po okusu. Solimo. 
Gostoto namaza uravnavamo s smetano. Na
maz naj nekaj časa počiva na hladnem, da se 
zgosti.

OCVtRKOVA PAŠTETA

vimo in primešamo ocvirke. Solimo, popramo, 
začinimo z gorčico, sadelno pasto in limonovim 
sokom. Dobro zmešamo. Če pašteta ni gladka, 
jo pretlačimo ali zmeljemo. Denemo jo na 
hladno, da potrdi. V hladilniku se drži nekaj dni.

BELOKRANJSKf POPARJEN! ŠTRUKELJ 
Z OCVtRK!

V/ecMo testo.* '/2 bg Tnebbe wobc, 2 do 3 
ž/;ce o/;g, ščepce so/;, 7M/ač?M vod<2.

Nadev.' 3 ž/;ce wast/, '/'2 bg ocv/rbov; s/ar; 
brop.

Naredimo vlečno testo, ki naj počiva najmanj 
pol ure. Nato ga razvlečemo kot za vsake 
štruklje. Pustimo razvlečenega nekaj minut, da 
se malo osuši, nato ga pokapamo z raztopljeno 
mastjo, ki ne sme biti vroča. Vroče kaplje masti 
testo zgrbančijo in strgajo. Po vrhu namažemo 
z ocvirki, ki naj bodo le toliko pogreti, da se 
dajo mazati. Pri zelo mastnih ocvirkih vzamemo 
masti le eno žlico. Testo zvijemo. Zvitek zvijemo 
kot potico na pomokanem loparju in ga vsadimo 
v peč. Če pa ne pečemo v peči, tedaj zvijemo 
zvitek v okroglo in pomaščeno kozico ali tavo. 
Spečemo v pečici. Pečen štrukelj zrežemo na 
rezine in jih polijemo s slanim kropom. Čez ne
kaj minut zabelimo z ocvirki in ponudimo. Kropa 
ne sme biti preveč. Ponudimo s kislim zeljem 
repo, solatami ali pa tudi k fižolovi juhi. Štruklje 
pa lahko ponudimo tudi suhe.

KROMPtRJEV! ŠTRUKELJC! Z OCVtRK)
NroTMp/rjevo festo,- Z bg bzowp;r*;a, pr;b/;ž- 

no 20 do 23 dbg wobe, 2 ;a;c/, 3 do 3 dbg 
?was/a, so/; maščoba za pebač.

Nadev; V2 bg ocv;'rbov, ze/en peterš;/;.
Kuhan krompir pretlačimo, dodamo moko, sol, 

jajci in maslo ter pognetemo v gladko testo. 
Razvaljamo ga na približno 2 mm debelo. Iz
režemo kroge velike kot krožnik. Vsak krog po
mažemo z ocvirki in potresemo s sesekljanim

peteršiljem. Zvijemo kot omleto in počez zložimo 
v pomazan pekač. Spečemo v precej topli pe
čici. Pečemo 40 do 45 minut. Zraven ponudimo 
kislo zelje ali repo, poljubno solato ali kako 
kuhano zelenjavno prikuho. Štrukeljci so tudi 
imenitna priloga k raznim mesnim jedem z oma
ko ali brez.

SLANE OCVtRKOVE POGAČiCE
'/j bg ocv/rbov, 30 dbg TMobe, pr;b/;žno Vs 

d/ goste smetane, yr;b/;žr;o '/2 d/ v;na, 2 rK- 
wew;aba, wa/o so/Z, 2 dbg bvasa, pZč/o Z d/ 
w/eba ('/s /j, wa/o bandne a/Z popra; Z rawe- 
n;ab, maščoba za pebač.

Ocvirke zmeljemo. Iz njih, moke, vzhajanega 
kvasa, smetane, vina, rumenjakov, soli in mleka 
zgnetemo testo. Gostoto testa uravnavamo z 
mlekom, zato ga dodajamo postopoma. Testo 
trikrat razvaljamo v pravokotnik in ga nato zlo
žimo takole: najprej po dolgem na tretjine. Dob
ljeni testeni pas pa zložimo spet na tri dele. 
Eno tretjino podložimo pod sredino, drugo tretji
no denemo po vrhu sredine. Testo pustimo na 
hladnem pokrito pol ure. Nato valjanje in zla
ganje še dvakrat ponovimo. Končno ga razva
ljamo na slab cm debeline. Z obodcem za krofe 
izrežemo kroge. Po vsakem krogu naredimo z 
noževim hrbtom mrežo. Pomažemo z rumenja
kom in potresemo s kumino ali poprom. Zloži
mo na pomaščen pekač in spečemo v srednje 
topli pečici, ko se pogačice nekoliko dvignejo. 
Ponudimo tople ali tudi mrzle k čaju, kavi, vinu 
ali z jogurtom za malico ali večerjo.

KRHK! OCVtRKOV! KEKS!
20 dbg ocuZrbov, 23 dbg rnobe, 4 dbg rnas/a, 

so/, Z ;a;ce, bandna, Z raztepeno ;a;ce za wa- 
zan;e.

Ocvirke zmeljemo. Iz vseh naštetih sestavin 
na hitro pognetemo krhko testo. Pokrito naj 
vsaj pol ure počiva. Nato ga razvaljamo za dva 
noževa hrbta na debelo. Po testu narahlo po
valjamo z ribežnom, da se naredi vzorec. Z mo
delčki izrežemo kekse, pomažemo jih z jajcem, 
potresemo s kumino ali soljo in spečemo.

Rokam naj se ne vidi, kaj deiajo
V2 bg ocv/rbov, 3 čeba/e, 4 jajca, so/, poper, 

gorč/ca, sarde/ne paste po obasa, /Zmonov sob, 
o/ja po potreb/.

Ocvirke zmeljemo. Na olju prepražimo se
sekljano čebulo nato pa prilijemo razžvrkljana 
jajca, jih mešamo, da mehko zakrknejo. Odsta-

zanemarjen/ /n daševno zaosta/Z. Vzgajanje 
tabšnZb otrob je težje bot prv/b, ber ga ne 
podp/ra a/Z pospešaje sode/ovanje staršev. V 
tretjem t/pa draž/ne pa so brezbr/žn/ starš/, b/ 
j/m je vseeno, babo se razv/ja a/Z napredaje 
nj/bov otrob, pa naj bo pr/zadet a/Z ne. Otrob 
je vzgojno ze/o zanemarjen Zn daševno zaosta/ 
Zn bažejo njegove daševne man/jestac/je po
dobo ps/bojZz/čne pr/zadetost/, b; verjetno n/t/ 
n; pogojena z obvaro s/ve možgansbe sborje. 
Označajemo jo zato tad/ bot „psevdodeb;7- 
nost". Če pa gre v tabšnZb pr/mer/b za pravo 
debZ/nost (beseda Zzbaja Zz /at. besede „deb;7Zs", 
bar pomen/ „s/aboten"), je vzgajanje v posebn/ 
osnovn/ šo/Z še ce/o otežbočeno, otrob sam pa 
nos/ po br/vd/ brezbr/žnost/ doma dvojna bre
mena Zn je tad; zarad; tega še posebno težab 
vzgojn/ pr/mer.

Kot torej vZd/mo, je mars/baj odv/sno od 
staršev. Zato je prav, da se vzgoj/ svoj/b otrob 
Zn nj/bovema opazovanja ze/o abt/vno po
svečamo.

Zima tudi koži na rokah ne prizanaša. Suh zrak v zakurjenih prostorih in temperaturne 
razlike naredijo precej škode. Koža razpoka in če je pri delu ne zavarujete vsaj z zaščitno 
kremo, če že ne z gumijastimi rokavicami, so roke videti prav zdelane. Poleg vsega se 
zlasti pozimi radi lomijo in cepijo še nohti. Čas je, da kaj ukrenete.

Če se vam nohti cepijo kar naprej, poprosite za nasvet zdravnika. Morda bo ugotovil, 
da vam zelo primanjkuje kalcija. Tudi prehrana je včasih lahko kriva, da nohti niso 
zdravi. Spremenite jedilnik, na mizi naj bo hrana, bogata z beljakovinami, vitamini in rud
ninskimi snovmi. Tako, kot je treba hraniti tudi nohte, pa že v nekaj mesecih postanejo bolj 
trdni. Pri pomivanju, pranju in podobnih gospodinjskih opravilih pa se navadite nositi gu
mijaste rokavice.

Na vrsti je dosledna pa pravilna nega rok in nohtov.
1. Za umivanje uporabljajte blago milo.
2. Roke si zmerom obrišite do suhega, da vam koža ne bo razpokala.
3. Večkrat na dan jih namažite s posebno kremo za roke. Ne skrbite, te kreme niso 

mastne, ampak kožo prevlečejo s tanko zaščitno plastjo, ki jo obenem neguje.
4. Maske niso samo za obraz, ampak tudi za roke. To so kopeli v rahlo ogretem olju. 

Tako kopel privoščite rokam vsaj vsak teden enkrat.
5. Kožo na rokah boste osvežiti in utrdili z izmeničnimi kopelmi. Tople kopeli žile širijo, 

hladne jih krčijo. Izmenične kopeli ne prijajo samo rokam, ampak vsemu organizmu. Po
magajo pri migreni, nespečnosti in živčnosti. Osnovno pravilo: začnite s toplo vodo in ne
hajte s hladno. Tople kopeli naj trajajo približno 2 do 4 minute, hladne pa le po 15 do 
50 sekund. Temperatura tople vode naj ne presega 43 stopinj Celzija, temperatura hladne 
vode pa naj ne pade pod 15 stopinj Celzija. Pri kopeli naj voda sega do srede nadlaht
nice (za nožno kopel do srede meč). Med kopanjem naj bodo mišice sproščene. Če bi bile 
napete, bi to lahko povzročilo krč.

6. Naše babice so si lepšale kožo na rokah z limoninim sokom. Posnemajte jih! Povrh 
roke namažite še z mastno in hranljivo kremo. Pri tem posebno skrbno vtrite kremo v ko
žico ob nohtu. Postala bo mehkejša in še rasla bo počasneje.

:wi

ne, da ima učitelj polno glavo skrbi? Kje pa utegnem misliti 
še na kako proslavo."

Ravnatelj Gvido Zorec se je obrnil k učiteljicam. ,;Po- 
vabil sem ga k sebi v pisarno, da se pogovoriva o njegovem 
deležu na proslavi. Ni izjema, zato ne more stati ob strani 
in vsega prepustiti vam. Vsi moramo sodelovati. Kako naj 
uspeva naš kolektiv brez skupnega nastopa?"

„A tako, že razumem," je zaneseno rekla Špela Hre
ščak. ..Tovariš ravnatelj, name lahko računaš. Nikoli se ni
sem odtegnila. Kar povej, kaj naj naredim. Moj zborček je 
pripravljen in lahko vsako uro zapoje."

„Sodelovala bom, nimam pa nobene točke," je obžalu
joče pripomnila Zinka Meglič.

Pripravljenost so pokazale tudi vse druge učiteljice.
Gregor Šipek je nemočno gledal zbrane obraze. Zdelo se 

je, da je šele zdaj doumel, da ga je polomil, ker je poprej 
zavrnil ravnatelja. Bil je le videz, že se mu je vrnila sa
mozavest.

"Malenkost. Tovariš ravnatelj, zakaj se živcirate? Pro
slava bo! Kdo je glavni? Lahko prevzamem jaz celotno orga
nizacijo. To bom opravil mimogrede. Malo petja, deklamacij 
in govor pa je gotovo."

Zbornico je napolnilo pritajeno hihitanje.
"Tako si Janezek postavi grad na oblaku." Ravnatelj 

Gvido Zorec je pomolčal nekaj hipov in nato nadaljeval. ,,Ne
sporazum med tabo in mano je v osnovi. Ti si pristaš površ
nosti, jaz temeljitosti."

Ni umaknil predirljivih oči z Gregorja Šipka. ,,Mar bom 
moral pripraviti zate poseben tečaj o dolžnostih in pravicah? 
Kriv sem tudi sam. Ustno sem te seznanil z našim hišnim 
redom, napaka pa je bila v tem, da ti ga nisem izročil na
pisanega.

Pričakoval sem, da bo moje pojasnilo zadoščalo. Zmotil 
sem se, žal, kar niti ni usodno niti prepozno, da bi ne mogli 
odpraviti pomanjkljivosti.. .

Izvoli, preštudiraj in upoštevaj od prvega do zadnjega 
člena. Ne želim, marveč zahtevam in ti nalagam dolžnost,

da boš spoštoval zakonitosti naše šole." Izročil mu je akt 
o notranji organizaciji dela in se obrnil proti izhodu.

..Tovariš ravnatelj," je pretirano vljudno rekel Gregor 
Šipek, "hvala za tole. Še danes bom prebral in si izprašal vest. 
Mogoče sem ga lomil, nikdar ne veš. Nihče ni popoln, zato 
domnevam, da sem tudi sam kje kiksnil. Dekleta, ali ni 
tako? Ni pa to razlog, da bi si morali puliti lase. Mi smo ja 
kar v redu kolektiv. Za temi stenami, ki jih bo treba pobeliti, 
se krešejo naše umske zmožnosti. Ne smemo se poleniti. Zame 
se ne bojte, glavo imam polno načrtov."

..Razložit jih boš lahko čez dve uri." Ravnatelj Gvido 
Zorec je odprl večji zvezek brez črt in s kulico zapisal datum 
in besedilo:

— Danes ob trinajsti (13.) uri sestanek učiteljskega zbora 
v zbornici. Dnevni red: 1. proslava, 2. razno.

Podpisal se je nekoliko vijugasto, in ko je končal je 
rekel: ,,Vsi smo dosegljivi, zato se lahko takoj dobimo."

Učiteljice so očitno kazale živčnost, ker jih je ravnatelj 
zadržal po pouku. Špela Hreščak se je izgovarjala na kuho in 
oba otroka, a morala je z drugimi vred potrpeti in ostati 
v zbornici.

Gregor Šipek je zamudil deset minut, in še ko se je po
javil, je počasi odložil dnevnik in se dela), kakor da išče 
prostor, čeprav je ime! svoj sedež.

"Šolarji so bili nemirni, komaj sem jih ukrotil," je 
navrgel, si prižgal cigareto, sedel na stol, da je zahreščal 
star ies pod njim, in položil roki na mizo.

Ravnatelj Gvido Zorec je spregovori! najprej o sploš
nih zadevah. Izrazil je zadovoljstvo, da vsak učitelj opravlja 
svoje dolžnosti z dobršno mero prizadetosti.

,,So pa med nami posamezniki, ki se še niso popolnoma 
vživeli." Poblisnil je po stropu, kakor da ne namiguje na ni
kogar od zbranih.

Učiteljice so dobro vedele, koga je ravnatelj izbral za 
tarčo. Tudi Gregor šipek je čutil ost uperjeno vase, a se je 
delal brezbrižnega. Potegnil je k sebi popisan list papirja in 
se mučil z nečitljivo pisavo. Čačke so Zinkine. Le kdaj bo 
nehala s tolikšno površnostjo? Še sama se muči, kako pa naj bi

on razvozlal, kar je napisala. Slišal je ravntelja, ko je po
vzdigni! glas.

,,Vsi nismo pri stvari. Komu pripovedujem? Na tetn 
mestu sem zato, da skrbim za enotnost našega kolektiva. 
Močni bomo le tedaj, če bomo složni. Kdor se odteguje dolž
nostim, naj pove. Tu je primerno mesto, da se pogovorimo 
o tem, kar nas teži.

Zahtevam spoštovanje predpisov. Izločiti je potrebno 
zasebništvo. To se ne dela tukaj, dovolj je prostega časa, in 
popolnoma vseeno mi je, kako ga preživite. Ne razumite me 
dobesedno, odločno preganjam prestopke, ki kvarijo uglej 
učitelja."

Zinka Meglič je vzdihnila. Misli so jo prestavile h Gre
gorju Šipku.

Skrivoma je iskala njegove oči. Zakaj ji ne privošči po
gleda? Rada bi se zbližala z njim. Zaman si prizadeva. Gre
gor se ne odziva. Gleda mimo nje v prazno, kakor da mu 
nič ne pomeni, niti toliko ne, da bi jo povabil na sprehod. 
Dozdeva se ji kot knjiga, ki ji veter sunkovito obrača liste.

Dragica Flis je opazovala Zinko. Tudi njej so uhajale oči 
na Gregorja Šipka.

Križarila je med obema in pazila na vsako podrobnost. 
Sluti, da se nekaj plete med njima. Oh, ko bi se le motila!

Ne more se ubraniti nemira. Leglo ji je v prsi, teža, bre
me, tišči naravnost k srcu. Noče se raznežiti, a obhaja jo 
slabost.

Gregor Šipek ji je prinesel upanje, da se bo rešita samote. 
Na nikogar se ni navezala. Dekleta so se sprijateljila z njo^ 
pa ni tisto, kar si želi. Potrebuje blažila svoji razboleti duši.

Najhujše ji je tedaj, ko nastopi mrak. Cesta utone, luči 
v hišah svetijo turobno ... Tedaj si zaželi ven, nekam da
leč .. . da bi ubežala pred samo seboj.

Špela Hreščak je opazno pritrjevala ravnatelju, ni se- 
a mogla otresti občutka, da Zinko in Dragico kaj malo 
riga, kar pripoveduje.

Sumljivo iščeta s pogledi mladega učitelja. Pred njo ne 
bosta prikrili, pridobila si je dovolj izkušenj. Tudi sama je 
doživljala njima podobno... (Da/je prtZmdMjZč)



„Brezpogojno je spoštova! in 
razume! svoj narod..

Oton Župančič, ki se je rodil pred 
sto leti, je v petinpetdesetih letih svo
jega ustvarjanja spisal veliko proznih 
sestavkov, poročil in kritik, dve drami, 
številna pisma in vrsto intimnih zapi
sov, ki jih do danes naša javnost še 
ne pozna. Očaral nas je pa predvsem 
s svojo poezijo, ki šteje več kot tisoč 
enot in v kateri je bogato izrazil svojo 
nenavadno, bujno in strastno osebnost. 
Za vselej se je naselil v naši zavesti in 
v naših srcih s pesmimi. Beremo jih, 
prebiramo in jih poslušamo resno člo
veško vznemirjeni, zavzeti in očarani. 
Očarani nad lepoto in spevnostjo naše 
besede, predvsem pa nad žlahtnim in 
dragocenim življenjem tega poeta, ki 
si tako oblastno pokori čudovite iz
razne možnosti našega jezika. Ob sto- 
ietnici rojstva mu moramo izreči spo
štovanje, ljubezen in hvaležnost, in to 
v imenu vsega, kar smo dojeli v nje
govem pesništvu. In če bomo uganili 
njegov poglavitni smisel, si bomo mor
da mogli odgovoriti tudi na vpraša
nja: kaj nam je dal in kaj nam daje? 
Kaj je njegovo izročilo? Ali nas more 
in nas bo mogel spremljati in voditi na 
naših potih tudi vnaprej?

Pri tem se je treba zavedati, da je 
Župančič predvsem intimen lirik in da 
nam je svoje poglavitno izročilo podal 
s pesniško upodobitvijo svojega viso
kega človeškega življenja. Središče te
ga in vsega njegovega dela je čudo
vito ubrana trojica, ki obvladuje vse 
njegovo snovanje. Ta vsebinska trojica 
je: radost, ki je prekipevajoče življe
nje, smrt in smisel. Vsaka izmed teh 
besed vsebuje vrsto odtenkov in pome
nov, kakor je tudi predstava te trodel- 
nosti v njegovem delu malodane prisi
ljena, zakaj radost, smrt in smiselnost 
žive v njem ne samo druga poleg dru
ge, temveč druga v drugi in so kratko- 
malo enoten odziv pesnikovega srca 
na svet in življenje. In vendar si jih 
oglejmo ločeno.

Radost prekipevajočega življenja
Radost je preočiten element Zupan

čičeve poezije in to ne samo mladost
ne, temveč vse do starosti. Radost kot 
taka, kot čustvo ali počutek. Ne radost 
kot pojem ali kot predmet, kot ka
kršna je vsebovana v himničnem ope
vanju tega čustva na primer v Schiller
jevi odi, katere začetne kitice je v De
veti simfoniji uporabil Beethoven: .Ra
dost lepa iskra božja, hčerka iz Eliz- 
ja . ... Ne, pri Župančiču je radost 
element njegove pesmi, ki neposredno 
vre iz besed in stihov. Njegovo osnov
no življenjsko čustvo je, zaradi katere
ga kratkomalo mora peti, da ga iz
poje ali da ga požlahtnjeno vrne živ
ljenju.

Svet dih od goro, 
od slane s poijan, 
ves v rosah opran 
se dan iesketa.

Vsaka tnise) krista), 
vsaka teija je ptič — 
čez pian, čez grič 
v sinjine od tai!

Tako poje radost, ki je stopnjevano 
življenje. Čistejše radosti si skoraj ni 
mogoče predstavljati. To je sama brez
skrbna mladost, ki si ne ve kam od 
sreče zaradi opojne svežosti jutranje 
narave, zaradi jasnega dneva, zaradi 
življenja kot takega. In zdaj drugač
na, zamišljena radost, z zavestjo do
polnjena radost v sorodni pesmi, kjer 
si skuša pesnik z mislijo razložiti smi
sel svojega občutja:

liata jutra in zarij čumeči tiapovi, 
roza, raziita vzak dan v krazoti novi . ..

Jezor biezk, odbiezk nebeškega morja, 
tiho v brezbroije vaiujoča obzorja .. .

Vzo jo v tebi; v tvojo dušo ze iije 
večnozt brez konca; njone harmonije — 
ztoj in nagni poboino nadnje uho — 
šarovlte ti zkozi przi dero.

Nova beseda in z njo nova niansa 
vadosti je beseda pobožno. To je zdaj 
pobožna radost, ki obožuje naravo in 
življenje, in radostna zavest o čudež
nem sorodstvu med stvarstvom in last
no dušo. Ali je to zavest iz radosti 
ali radost iz zavesti? Ne eno ne drugo. 
Eno sta in eno je pesnikovo prekipe
vajoče srce, ki mora izpeti svojo lju
bezen, občudovanje in radost. Pred
vsem ta, ki je vsa ena sama vroča 
energija. Njeno kipenje ne umolkne 
v pesniku in tako ali drugače poje v 
vseh njegovih pesmih ali kot vodilna 
"lelodija ali vsaj kot opojna sprem
ljava, in to vse do zadnjega napeva.

prav do njegove zadnje ure ali do 
njegove zadnje pesmi. Imamo njegovo 
Poslednje pričevanje v odlomku iz 
*raja njegovega življenja, v odlomku,

ki je ostal nedorečen, ne do kraja iz
pet:

Široki zrak; Svetio raziite zarje! ...

čuda sveta! šumeče morje ijudstev!
Brezkončna plima in oseka čustev!
Stvariteiji! Preroki novih ver!
Viadarji! Sužnji! čiovek-bog, Bog-zver!
O plug, ki orjei svet!...

Mogočen izbruh radosti nad svetom 
in življenjem, od katerega se zdaj po
slavlja z bolečim navdušenjem v okrut
no jasnem položaju, kakršnega nam 
podajajo začetni stihi te pesmi:

Kako bi dihal rad, poslušal, gledal, 
sedel med vami, ktero vmes povedal — 
pa me tišči steptan nad mano grob, 
da s čelom butam v ta nizki strop.

Poslednja radost v teh malodane 
pošastnih verzih, polnih ljubezni, ob

V mater pretajno sem našel nazaj, 
sredi kali sem ... in dobro je.

Toda to sta bili smrti dveh prijate
ljev. V osvobodilni vojni postane smrt 
smiselna, postane pa za pesnika tudi 
bolj osebna, neposredno osebna. Čuti 
jo v sebi. Čuti jo predvsem kot vpra
šanje o smislu človeškega bitja in žitja. 
Vprašuje se v lapidarnem slogu kitaj
skih pesnikov:

Povej mi kdo, 
kam oblaki plujo, 
kam ptice lete, 
kam vode teko, 
kam človek gre.

In tako do konca dni. Tudi o tem 
imamo pričevanja, in to v njegovem 
intimnem zapisu, zabeleženem komaj 
leto dni pred njegovo smrtjo, v kate
rem si govori: .Reka teče in tvoj čoln 
misii, kakršna je ta Prešernova, ki jo 
drsi nezadržno proti silnemu slapu nia-

komur, je v njem ne samo živela, tem
več je gospodovala nad njegovim živ
ljenjem. Živeti polno, toda lepo in 
vzneseno in predvsem hrabro, je nje
govo geslo. Pogum je velika beseda 
v njegovi etiki, ki ie vsa zgrajena na 
človeku in na njegovem dostojanstvu. 
Ta gospodujoča miselnost kljub neka
terim bežnim izjavam in kljub tej ali 
oni pesmi, kjer ogovarja Neznanega, 
ne pozna boga, temveč je vsa iz člo
veka in za človeka. Smrt je neizbežna 
usoda slehernega bitja. Toda človek 
je visok stvor, čigar življenje mora 
imeti smisel, more ga pa imeti samo v 
poslušnosti našemu višjemu čutu, ki 
nam z vso svojo zagonetnostjo ven
darle govori jasno, in sicer: da je ži
veti treba, in to odgovorno, lepo in če 
je treba, a treba je, junaško. In kakor 
spremlja Župančiča njegov iščoči ne
mir, tako ga tudi neodstopno spremlja 
vera v neznano poslanstvo človeka in 
v smiselnost vsega njegovega početja.

Stavnostni govor Josipa Vidmarja na osrednji prosiavi 
ob stoietnici rojstva Otona Župančiča v Ljubijani

čudovanja in smrti. Radosten pozdrav 
in blagoslov svetu, življenju in vsemu 
njegovemu neugnanemu snovanju sil, 
moči in duha, ki so spletene v širno ne
popisno dogajanje in v ogromni prizor 
stvarstva in človeškega snovanja pod 
svetlo razlitimi zarjami. To je Oton 
Zupančič, se pravi, njegova radost.

.Dokler me smrt ne zgrudi..
V zadnji pesmi je v njegovi radostni 

ljubezni do življenja prisotna smrt. Zu
pančič je ne ljubi in ne govori o nji 
tako pogosto kakor o svoji radosti. To
da v njegovi zavesti ali podzavesti 
živi, sicer ne bi mogel v trenutkih 
srečanj z njo spregovoriti o nji tako si
lovito in vedežno. Smrti dveh prija
teljev sta bili nekoč taki srečanji. V 
ciklu Manom Josipa Murna Aleksan
drova je pel o smrti s skoraj besno si
lovitostjo. Grobovi tulijo! Plemeneče 
oko, krepka pest, uporne prsi, kipeče 
srce in genij — vse zapisano smrti, 
kajti

dokter ne pade zadnje jasno če!o, 
trt testreta na njem se večnosti potjub, 
grobovi tuiljo!

Milejša je njegova misel o smrti sredi 
velikega umiranja v prvi svetovni vojni, 
ko posveti svojo pesem umrlemu pri
jatelju Joži Bercetu, v kateri pravi po
kojnik:

gorskemu: ta te brez milosti potegne 
navzdol in raztrešči ob skale in zavije 
v zamolkli nerazločni šum in hrum, ki 
je enak večni tišini. Ta šum in hrum, 
enak večni tišini, požre tvoje pesmi, 
hrepenenje in bolečine in jih pomeša 
s skrivnostnimi zvoki, izvirajočimi od 
vsepovsod in od nikoder, iz katerih so 
se rodili tvoji kriki, tvoj vrisk in jok. 
Odkod? — Zakaj — čemu in kam?" 
Tako se zdaj brez odgovora vprašuje 
pred obličjem smrti, ki je blizu, ki je že 
v njem. Tako človeško pretresljiv je 
Oton Zupančič pred obličjem smrti, se 
pravi pred usodo nas vseh.

Ali je ostal brez odgovora na svoja 
vprašanja? Prešeren si je na vprašanje 
čemu in kam odgovoril diskretno v 
komaj znanem nemškem nagrobnem 
napisu poljskemu prijatelju Emilu Ko- 
rytku:

Naj zgrudi smrt čiovetta, 
človeštvo ostane; z njim 
do poznega še veka 
živi, kar zanj storim.

Kljub iskanju, o katerem imamo sle
dove v pesmih vseh dob njegovega 
življenja, ni Zupančič nikjer zapisal 
misli, kakršna je ta Prešernova, ki jo 
je poslovenil on. Toda če je ni zapisal, 
je živela v njem v bistvu podobna mi
sel: zavest o človekovih dolžnostih, ki 
so kaj vemo od koga naložene vsa-

In ta vera mu ves čas narekuje stihe, 
kakršne slišimo v njegovi Zdravici, in 
druge, ki so polni radostne volje, viso
kega življenjskega okusa in odločnosti.

Hočeš, srce, razodetja, 
hočeš razvnetja ponosnega? 
Dvoma dovolj neizprosnega 
ti je, srcet

Stoj ko drevo brez zavetja!
Višji si, bolj te pretresa vihar, 
višji si biižji nebeški ti žar, 
dalj gre oko.

Govori si gesla:
Kuj me, življenje, kuj! 
če sem kremen, 
se raziskrim, 
če jeklo, bom pel, 
če steklo, naj se zdrobim.

In v Ostrniški prigodici, namenjeni 
sinu, govori v prispodobi:

Živeti-umreti je usoda naša, 
a ciij nam je visoko posajen!
Poglej drevo, za usodo nič ne vpraša, 
a večno se bori za svoj namen.

Drama dostojanstva
To je prispodoba drami njegovega 

življenja, v kateri se ne vprašuje po 
usodi, saj je jasna, temveč se kljub
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K SOBOTA, 4. 2.: 15.00 Sve 
tovno prvenstvo v drsanju —
14.25 Svetovno prvenstvo v 

rokometu — 19.00 Podvigi gospoda Han
sa — 18.25 Brez nagobčnika — 17.50 Ljudje, 
ki nevarno živijo — 20.15 Satirična kome
dija — 21.55 Sezija — 22.40 S. p. v drsa
nju — 25.40 Poročila.

NEDELJA, 5. !.: 14.55 Evropsko prvenstvo 
v umetnostnem drsanju — 15.25 Rokomet 
(svetovno prvenstvo) — 16.45 Evropsko pr
venstvo v drsanju — 17.50 Dežela in ljudje
— 18.00 Telovadba za smučarje — 18.50 
če bi imel en milijon — 20.00 Knjižni ba
zar — 20.15 Semenj — 21.50 Brez nagobč
nika.

PONEDELJEK, 6. !.: 18.00 Angleščina —
18.25 Pregled sporeda — 18.50 Konji — 
Made in USA — 17.50 Gmota in prostor —
20.00 Vstop prost — 20.55 Pariške zgodbe
— 21.45 čas v sliki — 22.15 Minnie in Mos- 
kowitz.

TOREK, 7. 2.: 18.00 šolski poskusi in šol
ska reforma — 18.25 Pregled sporeda —
18.50 Avstrija leto po 1784 — 17.50 Obraz 
stoletij — 20.00 Izpraznimo kar celo banko
— 21.25 Čas v sliki, kultura — 22.00 Klub 2. 

SREDA, 8. !.: 18.00 Francoščina — 18.25
Pregled sporeda — 18.50 O 7 (Tirolska) —
17.00 Mejniki svetovne zgodovine — 20.00 
Schubertiada — 21.00 Marie Curie — 21.50 
Čas v sliki in kultura.

ČETRTEK. 7. 2.: 18.00 Ruščina — 18.25 Pre
gled sporeda — 18.50 Vstop prost — 17.50 
Steklo — 20.00 Nekdaj — 21.05 čas v sliki 
In kultura — 21.40 Klub 2.

PETEK, 10. 2.: 18.00 Orientacija — 18.25

Pregled sporeda — 18.50 Slike k zajtrku — 
17.50 Odiseja — 20.15 Novo v znanosti — 
21.00 Nova — 21.20 Legenda Robina Hoo- 
da — 22.10 čas v sliki in kultura — 22.45 
Show Harry Belafonte.

JUGOSLAVUA

§ SOBOTA, 4. 2.: 8.00 Poroči
ta — 8.05 Profesor Battazar
— 8.15 Kosovirja na leteči 

žlici — 8.50 Tehtnica za točno tehtanje —
7.00 Mali svet — 7.50 Pota samoupravlja
nja — 7.55 Svetovno prvenstvo v velesla
lomu za ženske — 10.50 Po sledeh napred
ka — 11.000 Dokumentarna oddaja — 11.40 
Novele Henryja Jamesa — 12.25 Svetovno 
prvenstvo v veleslalomu — 15.50 Poročila
— 16.20 Poročila — 16.25 Rezerviran čas — 
Obzornik — Mladinski film — 17.20 Cikcak
— 17.50 Dnevnik — 20.00 Starejši sin — 
21.15 Svetovno prvenstvo v drsanju — 22.50 
Dnevnik.

NEDELJA, 5. 2.: 7.40 Poročila — 7.45 Za 
nedeljsko dobro jutro — 8.25 425 — 8.45 
Starejši sin — 7.55 Svetovno prvenstvo v 
specialnem slalomu — 10.45 Kaj je narobe 
s fantom — 11.50 Kmetijska oddaja — 12.25 
Svetovno prvenstvo v specialnem slalomu
— 15.15 Jules Verne — 15.55 Poročila — 17.40 
športna poročila — 17.45 Košarka Bosna : 
Brest — 17.20 Cikcak — 17.50 Dnevnik —
20.00 Vrnitev odpisanih — 21.05 Madona, 
kje vse sem te kopal — 21.55 Dnevnik — 
21.55 športni pregled.

PONEDELJEK, 4. 2.: 7.05 TV v šoli — 17.10 
Poročila — 17.15 Vrtec na obisku — 17.50 
Svet, v katerem živimo — 18.00 Obzornik —

18.10 Litografija in sitotisk — 18.45 Mladi 
za mlade — 13.20 Cikcak — 20.00 Preden bo 
petelin zapel — 21.40 Kulturne diagonale
— 22.25 Dnevnik.

TOREK, 7. 2.: 8.15 TV v šoli — 17.00 Poro
čila — 17.05 Pisani svet — 17.45 Obzornik
— 17.55 Proslava ob slovenskem kulturnem 
prazniku — 17.50 Dnevnik — 20.00 Kako 
upokojiti vampirja — 21.10 Revija najbolj
ših na svetovnem prvenstvu v umetnost
nem drsanju — 22.50 Dnevnik.

SREDA, 8. 2.; 8.50 TV v šoli — 14.55 Nogo
met Italija : Francija — 17.05 Poročila —
17.10 Kosovirja na leteči žlici — 17.50 Ru
bens — 18.00 Obzornik — 18.10 Jugoslovan
ska trimska televizija — 18.45 Romantika 
na pohodu — 17.20 Cikcak — 17.50 DnevniR
— 20.00 Film tedna: Pobesneli mesec —
22.00 Dnevnik — 22.15 Miniature — 22,50 
Slalom za ženske.

ČETRTEK, 7. 2.: 7.00 TV v šoli — 10.00/11.50 
in 12.50/14.00 Veleslalom za ženske — 16.00 
šolska TV — 16.55 Veleslalom za ženske —
17.50 Poročila — 17.55 Po sledeh Marka Po
la — 18.25 Obzornik — 18.40 Profesor Bal
tazar — 18.50 Tehtnica za točno tehtanje
— 17.20 Cikcak — 17.50 Dnevnik — 20.00 O 
neapeljskem rubinu — 20.45 V živo.

PETEK. 10. 2.: 7.00 TV v šoli — 12.00 Smuk 
za moške — 15.00 TV v šoli — 14.05 Smuk za 
moške — 17.10 O študentu, krčmarici in 
sodniku — 17.35 Deček Dominik — 18.00 Ob
zornik — 18.10 Slovenske narodne v veseli 
družbi — 18.45 Pota samoupravljanja —
17.20 Cikcak — 17.30 Dnevnik — 20.00 Zabav
noglasbena oddaja — 21.05 Razgledi — 
21.40 Dnevnik — 21.55 Serpico — 22.45 Po
ročila.

tej usodi zvesto bori za pokornost 
slutnji svojega človeškega srca, ki se 
oglaša v njem brez nehanja kot za
poved, kot namen. Bori se za to svojo 
vero v neznani smisel spričo niagar
skega slapa in spričo nepojmljive 
ogromnosti pošastnega vesolja, kate
rega smisla nam ni doumeti, če ni po
jem smisla vse preveč človeško ome
jen spričo brezmejnosti. To je tragi
čen boj. Za poeta kakor za vsakogar. 
In vendar to srce blagoslavlja življe
nje, pa četudi samo zaradi njegove 
čudežne lepote, ki ga bodri z upanjem, 
da ne more biti nesmiselna. To je vi
soka drama človeka, ki se zaveda svo
jega dostojanstva. In visoki hipi nje
gove pesmi, prebujenja, vizije, razsvet
ljenja in nočni psalmi so zapisi, ki nas 
obveščajo o dragocenosti dogajanja 
v tem človeku. Tak je Zupančičev boj 
za smisel, za vero v smisel. Tako je 
izročilo njegove življenjske drame.

Ta drama je bila tembolj zamotana, 
ker se je odvijata sredi burne drame 
narodnega kolektiva, ki mu je pesnik 
pripadal. Bil je živa in pozorna priča 
petim desetletjem našega povsem ne
navadno naglega in neugnanega raz
voja. V njem je pesnik doživel dve na
ši veliki prebujenji. Prvo ob propadu 
Avstrije, ko so se Slovenci odločili za 
skupnost z jugoslovanskimi narodi, na
to pa našo nedavno odločitev za smrt
no tveganje osvobodilnega boja. Ves 
čas je ljubil svoj narod brezmejno, ni 
pa bil nikoli popustljiv in nikoli ni bi) 
banalno rodoljuben. Ne, zmeraj je za
hteven tudi do naroda in zmeraj pri
pravljen zavreči v njem vse, kar je 
zavreči treba. In značilno za tega vi
sokega duha je dejstvo, da je brezpo
gojno spoštoval in razumel svoj narod 
ravno v teh dveh časih navdiha za 
obe zgodovinski odločitvi. Tu je ves 
tak, kakršen je v vsem svojem življe
nju: visokoumen in poln brezpogojne 
odločnosti za poslušnost velikemu člo
veškemu čutu. In samo ta ga je ne
zmotljivo privedla v tabor borcev za 
svobodo in revolucijo in to brez oma
hovanja. Taka je politična podoba 
Otona Župančiča, ki se je sam imel za 
apolitičnega človeka.

V burnih dneh oktobrske revolucije 
je nesrečni ruski pisatelj Izak Babe! 
izrekel tehten, nekoliko presenetljiv 
stavek: .Banalnost je kontrarevoluci
ja." Stavek je vreden pozornosti, za 
nas tem bolj. Predvsem zaradi Župan
čiča, poleg tega pa zaradi tolikerih 
očitnih kalnih teženj in hotenj, ki sredi 
našega življenja zavedno ali neza
vedno streme k banalnosti, k banalno
sti v jeziku, v umetnosti ali v pojmo- 
manju življenja in v vsej naši sodobni 
potrošniški miselnosti, ki se zmagovito 
uveljavlja med nami in ki vidi edini 
smoter življenja v prazni in banalni 
dobrobiti. Župančič je bil ves in brez
pogojno nasproten taki usmerjenosti 
in hotenjem, ki zmeraj spremljajo pra
vo človeško zgodovino, kakor gnila 
voda stoječih rokavov prenekatero mo
gočno reko. Res je, vsa človeška beda 
je izpovedana v njegovem delu, toda 
ta beda ni pri njem nikoli banalna, 
temveč je tragična, kakršna je pri 
vsej svoji bodrosti vsa njegova poezi
ja. Predvsem pa je vsa antibanalna. 
Prav zaradi tega nekateri ljudje Zu
pančiča ne cenijo, a nikar da bi ga 
ljubili. Toda to je tem slabše samo za
nje. In če je banalnost kontrarevolu
cija, potem je kontrabanalnost — re
volucija. Kar zagotovo je, kakor je ta
ko nazorno pokazala zgodba Zupan
čičevega življenja, ki ga njegovo proti- 
banalno srce kljub njegovi nepolitič
nosti ni moglo privesti drugam, kakor 
tja, kamor je stremela velika težnja 
našega naroda in kamor stremi večja 
težnja človeštva, ki si hoče ustvariti 
na svetu pravico in mir. V tej jasni po
vezanosti med notranjo odličnostjo in 
revolucionarnim čutom za smisel zgo
dovine je naposled zadnje Zupanči
čevo izročilo, ki je zadnje stopnjeva
nje izročila njegove človeške drame 
med rojstvom in smrtjo. To skupno nje
govo je tako, kakor je o njem že zdav
naj rekel tvan Cankar, da je Zupančič 
rodovom slovenskih razumnikov in 
bralcev vlival bodrosti in poguma za 
dosego in za boj, kakršnega je od 
njih zahtevalo življenje. Zaradi tega 
velikega izročila pesnika častimo, za
radi tega nam je drag. Spoštujemo 
njegovo pesem in prepričani smo, da 
nas je dobro vodil v preteklosti in da 
nam bo z lučjo svoje pesmi še marsi
kdaj kazal pot tudi v bodočnost in nas 
vodil v naših prizadevanjih: njegova 
radost, njegova človeška drama, nje
gova vera v smisel, njegova pokornost 
veliki človeški zapovedi in ves živi 
zgled njegove visokoumne, sleherni 
banalnosti tuje osebnosti so tudi nam 
jamstvo za pravo človeško smer.
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RAD!0 — TELEV!Z!JA
I AVSTRIJA 1

K SOBOTA, 4. 2.: 9 55 Svetov 
no prvenstvo v vetestatomu
za zenske — 12.25 Vetesta- 

)om za ženske — 15.00 Stari sodnik — 16.00 
Spomini iz Merona — 17.00 Gradbišče —
17.30 Heidi — 17.55 Otrokom za iahko noč
— 18.00 Panoptikum — 18.20 Pregted spo
reda — 18.25 Dober večer v soboto že!i 
Heinz Conrads — 19.00 Stike iz Avstrije in 
Južne Tiroiske — 19.30 Čas v stiki, kut- 
tura in šport — 20.15 Stisni zobe — 21.55 
šport — 22.15 Srečanje Centratni park.

NEDELJA, 5. 2.: 9.55 Svetovno prvenstvo 
v statomu za moške — 12.25 Statom za 
moške — 15.30 41 stopinj ijubezni — 17.00 
Živatski teksikon — 17.30 Čebetica Maja
— 17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 
Ktub seniorjev — 18.30 Poj z nami — 19.00 
Stike iz Avstrije — 19.30 čas v stiki, kut- 
tura in šport — 20.00 Prenos iz Garmischa
— 20.15 Avanti, avanti — 22.40 šport —
22.50 Nočni izbor: Jean Tinguety — 23.35 
Poročita.

PONEDELJEK, 6. 2.: 9.00 Za predšotske 
otroke — 9.30 Dežeta in tjudje — 10.00 
Francoščina — 10.30 41 stopinj tjubezni —
17.30 Za predšotske otroke — 17.55 Otro
kom za tahko noč — 18.00 Omaruru — 18.25 
Pregted sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Stike 
iz Avstrije — 19.30 čas v stiki, kuttura in 
šport — 20.00 Ponedetjski šport — 20.55 
Nonstop nonsens — 21.40 Poročita in šport. 

TOREK, 7. 2.: 9 00 Za predšotske otroke
— 9.30 Angteščina — 10.00 Gmota in pro
stor — 10.30 Napoteon je vsega kriv —
17.30 Za predšotske otroke — 17.55 Otro
kom za tahko noč — 18.00 Živatski raji —
18.25 Pregted sporeda — 19.00 Stike iz Av
strije — 19.30 čas v stiki, kuttura in šport
— 20.00 Betjaško pustovanje — 22.25 Po
ročita in šport.

SREDA, 8. 2.: 9.00 Tudi šate morajo biti —
9.30 Šotski poskusi in šotska reforma —
10.00 Madrid in centratna Španija — 10.30 
Kapitan Nemo — 17.00 Stari tev — 17.25

Tudi šate morajo biti — 17.55 Otrokom 
za tahko noč — 18.00 „Fenomen Lurd" —
18.30 Mi — 19.00 Stike iz Avstrije — 19.25 
Pregted sporeda — 19.30 Čas v stiki, kuttu
ra in šport — 20.00 iščemo prominentnega 
pisatetja — 20.20 TV igra — 21.35 Poročita 
in šport.

ČETRTEK, 9. 2.: 9.00 Za predšotske otro
ke — 9.30 Francoščina — 10.00 Obraz sto- 
tetij — 10.30 izpraznimo kar četo banko
— 17.30 Za predšotske otroke — 17.55 Otro
kom za tahko noč — 18.00 Radovednež —
18.25 Pregted sporeda — 18.30 Mi — 19.00 
Stike iz Avstrije — 19.30 čas v stiki, kuttura 
in šport — 20.00 Protokot nekega gteda- 
tiškega deta — 21.20 Cesar Attantike —
22.20 Poročita in šport.

PETEK, 10. 2.: 9.00 Za predšotske otroke
— 9.30 Ruščina — 10.00 Stekto — 10.30 
Ktub seniorjev — 11.00 Notredamski zvonar
— 17.30 Za predšotske otroke — 17.55 Otro
kom za tahko noč — 18.00 Zgodovina za 
povestjo — 18.25 Pregted sporeda — 18.30 
Mi — 19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 Čas v 
stiki, kuttura in šport — 20.15 Derrick —
21.20 Argumenti — 22.05 Šport — 22.15 Uma
zani junaki iz Yucca — 23.50 Poročita.

SLOVENSKE ODDAJE 
R A D ) A CELOVEC

SOBOTA, 4- 2.: 9.45 Od pesmi do pesmi, 
od srca do srca.

NEDELJA, S. 2.: 7.05 Duhovni nagovor — 
Naj pesmica naša darito vam bo.

PONEDELJEK, 6. 2.: 13.45 Cetovški radij
ski dnevnik — N. Kriegt: Zitjska ohcet.

TOREK, 7. 2.: 9.30 Dežeta ob Dravi — 13.35 
Cetovški radijski dnevnik — šport — Otro
ci, postušajte!

SREDA, 8. 2.: 13.45 Cetovški radijski dnev
nik — Ob Prešernovem dnevu.

ČETRTEK, 9. 2.: 13.45 Cetovški radijski 
dnevnik — Moteti — Mtadina in šport.

PETEK, 10. 2.: 13.45 Cetovški radijski dnev
nik — !z kutturnega živtjenja koroških 
Stovencev.

RADtO LJUBLJANA
SOBOTA, 4. 2.: 4.30 Dobro jutro! — 8.08 

Gtasbena matineja — 9.05 Pionirski tednik
— 9.35 Mtadina poje — 10.15 Kdaj, kam, 
kako in po čem? — 11.03 Sedem dni na 
radiu — 12.40 Veseti domači napevi —
14.05 !z deta Gtasbene mtadine Stovenije
— 14.25 S pesmijo in besedo po Jugosta- 
viji — 16.00 Vrtitjak — 17.00 Studio ob 17.00
— 18.05 Gremo v kino — 19.45 Z ansam- 
btom Jože Kampič — 20.00 Spoznavajmo 
svet in domovino — 21.15 Za prijetno raz- 
vedrito — 21.30 Oddaja za naše izsetjence
— 23.05 Poputarnih dvajset — 24.00 Poročita
— 0.05 Prijetno do 4.30.

NEDELJA, S. 2.: 4.30 Dobro jutro! — 6.15 
Danes je nedetja — 8.07 Radijska igra za 
otroke — 8.37 Sktadbe za mtadino — 9.05 
še pomnite, tovariši ... — 10.05 Nedetjska 
panorama tahke gtasbe — 11.15 Voščita —
14.05 Nedetjsko popotdne — 17.50 Zabavna 
radijska igra — 19.45 Gtasbene razgted- 
nice — 20.00 V nedetjo zvečer — 22.20 
Skupni program JRT — 24.00 Poročita — 
0.05 Prijetno do 4.30.

PONEDELJEK, 6. 2.: 4.20 Dobro jutro! — 
8.08 Gtasbena matineja — 9.05 Ringaraja
— 9.20 Pesmica za mtade risarje in po
zdravi — 9.40 Vedre metodije — 10.15 Kdaj, 
kam, kako in po čem? — 11.03 Za vsakogar 
nekaj — 12.40 Pihatne godbe — 14.05 Pojo 
amaterski zbori — 14.30 Voščita — 16.00 
Vrtitjak — 17.00 Studio ob 17.00 — 18.05 iz
ročita stotetij — 18.25 Zvočni signati — Z 
ansambtom Franca Ftereta — 20.00 Kutturni 
gtobus — 20.10 Don Pasquate — 22.20 Po
pevke iz jugostovanskih studiev — 23.05 
Literarni nokturno — 23.15 Za tjubitetje 
jazza — 24.00 Poročita.

TOREK, 7. 2.: 4.30 Dobro jutro! — 8.08 
Gtasbena matineja — 9.05 Radijska šota
— 9.30 tz gtasbenih šot — 10.15 Kdaj, kam, 
kako in po čem? — 11.03 Promenadni kon
cert — 12.40 Po domače — 14.05 V korak z 
mtadimi — 16.00 Vrtitjak — 17.00 Studio ob
17.00 — 18.05 Obiski naših sotistov — 19.45 
Z ansambtom Jože Privšek — 20.00 Stoven- 
ska zemtja v pesmi in besedi — 20.30 Ra
dijska igra — 21.10 Zvočne kaskade —
22.20 Skupni program JRT — 23.15 S popev
kami v vesetem pustnem razpotoženju —
24.00 Poročita — 0.05 Prijetno do 4.30. 

SREDA, 8. 2.: 4.30 Dobro jutro! — 8.08
Gtasbena matineja — 9.05 Pisan svet prav- 
tjic in zgodb — 9.25 Zapojmo pesem — 
10.15 Kdaj, kam, kako in po čem? — 11.03 
Po Tatijinih poteh — 12.40 Pihatne godbe
— 14.05 Ob izvirih tjudske gtasbene umet
nosti — 14.30 Voščita — 16.00 Loto vrtitjak
— 17.00 Studio ob 17.00 — 18.05 Utrinki iz 
svetovne zborovske gtasbe — 19.45 Z Ljub- 
tjanskim jazz ansambtom — 20.00 Koncert 
iz našega studia — 22.20 S festivatov jazza
— 23.15 Revija jugostovanskih pevcev za
bavne gtasbe — 24.00 Poročita — 0.05 Pri
jetno do 4.30.

ČETRTEK, 9. 2.: 4.30 Dobro jutro! — 8.08 
Gtasbena matineja — 9.05 Radijska šota
— 9.35 Jugostovanska zborovska gtasba — 
10.15 Kdaj, kam, kako in po čem? — 11.03 
Uganite, pa vam zaigramo po žetji — 
12.40 Od vasi do vasi — 14.05 Koncert za 
mtade postušatce — 16.00 Vrtitjak — 17.00

SLOVENSKI ATLETSKI KLUB 

vabi na

SAK p!es
hi bo v soboto, dne 4. februarja 1978 ob 20.00 uri 
pri Šošfarju v Olobasnicf.

za pte, igrajo Vese!i ptanšarji
Vsi od blizu in daieč prisrčno vabijeni Odbor

SVETOVNO PRVENSTVO V SMUČANJU 1978 — 
GARMiSCH PARTENK1RCHEN
Ziaia koiajna za Avstrijca Waicherja

23-letni Avstrijec Josef Walcher si je v nedeljo v izredno 
napetem tekmovanju priboril zlato kolajno v smuku. Srebrno je 
osvojil Nemec Michael Veith tretji pa je postal Avstrijec Wer- 
ner Grissmann in s tem dobil bronasto kolajno. Rezultat ni pre
vet presenetljiv, saj je Walcher le potrdil svoji dve zmagi v 
KitzbUhlu In dokazal, da je zatasno najboljši v smuku. Raz
očarali so predvsem Švicarji, saj so sl pričakovali vsaj eno ko
lajno; najboljši Švicar Mufler je postal istočasno z Korošcem 
Klammerjem peti. Za veliko presenečenje v pozitivnem smislu 
pa je poskrbe) ruski smučar Vladimir Makejev, ki je s svojo 
uvrstitvijo na devetem mestu prekosi) znane smučarje Planka, 
Russija etc.

Zahomčan! so na deželnem prvenstvu dobro odr :za!i
Na koroških nordijskih prvenstvih v Beljaku so se Zahom- 

čani kot moštvo žeto dobro odrezat!, saj so osvojiti dve prvi, 
dve drugi in dve tretji mesti. Povedati pa je treba, da sta v 
sptošni skupini zasedta prvo in drugo mesto tudi Zahomčana, 
Hans Mittonig in Kar! Schnabt, katera pa iz „osebnih" raziogov 
ne skakata več v domačem ktubu, ki ju je trenirat v mtadih 
tetih in ju spravi! med najbotjše na svetu. Domačemu ktubu 
pa je ostat zvest Hans Wattner, ki se je uvrsti! na tretje mesto.

Uvrstitev Zahomčanov med prvimi tremi: 
šotarji t: 3. Norbert M3rt! 
šotarji tt: 1. Michi Kaiser
Mtadinci t: 1. Sigi Godec, 2. Bernhard Pipp, 3. Michi Kaiser 
Juniorji: 2. Andrej Mittonig, 3. Kart Kaiser 
Sptošni razred: 3. Hans Wa!!ner

Rezutlat:
1. in svetovni prvak v smuku Josef Wa!cher A 2,07,12
2. Michae! Veith ZRN 0,07 zaostanka
3. Werner Grissmann A 0,36 zaostanka

št. Jani priredi! 7. smučarsko prvenstvo Rožne doline
V nedeljo 22. januarja je smučarsko društvo št. Janž na št. 

Janških Rutah v obliki veleslaloma priredilo 7. smučarsko prven
stvo Roine doline. Javljenih je bilo 230 smučarjev, od katerih jih 
je štartalo 183. Otroci so vozili na drugi progi kot ostati smučarji, 
kateri so se borili na 1200 m dolgi progi, višinska razlika je 
znašala 250 m, vratc je bilo 42. Poleg prireditelja in drugih Ro- 
ianskih klubov so se udeležili prvenstva tudi Selani in se 
uvrstili med najboljše. Za veliko presenečenje je poskrbela 
mlada Boroveljcanka Barbara Schvvarz, katera je vozila naj
boljši čas, čeprav tekmuje šele v skupini šolark. Najboljši dne
va pri moških je postal Ranner Helmut Iz Bistrice. Rezultati v 
posameznih skupinah:

Otroci (dekleta): 1. Uinik Dominika, št. Jani 57,17 
Otroci (fantje): 1 Pristovnik Pepi DSG Sele 55,10, 2. Moschitz 

Tomai, št. Jani 54,09
šolarke I: 1. Uinik Mirjam, št. Jani 1,35,09; 2. Olip Dorothea, DSG 

Sele 1,40,20
šolarji I: 1. Oraie Milan, DSG Sele 1,24,48; 4. Oraie Ando, DSG 

Sele 1,28,43
šolarke II: 1. In najboljša dneva Schvvarz Barbara, SC Borovlje 

1,19,82; 2. Ooujak Sonja, DSG Sele 1,28,47 
Solarji II: 1. Sochor Valentin, SC Borovlje 1,21,87, 2. Ogris Walter, 

DSG Sele 1,22,30; 3. Ogris Siegfried, DSG Sele 1,22,43 
Mladinke I: 1. Doujak Veronika, DSG Sele 1,26,31, 2. Hedenik 

Ellsabeth, št. Jani 1,27,24; 3. Meschnlgg Inge, št. Jani 1,33,54 
Mladinci I: I.Sagmelster Gerald, SC Borovlje 1,22,81; 2. Rozman 

Franc, št. Jani 1,22,99; 3. Inzko Stanko, St. Jani 1,24,45 
Mladinke It: 1. Sablatnik Annl, št. Jani 1,24,90 
Mladinci II: 1. Sagmeister Peter, SC Borovlje 1,14,92; 3. Oraie 

Tomi, DSG Sele 1,17,61
ienske: 1 Malle Šteti, ATUS Bistrica 1,24,00,

2. Oraie Elsi, št. Jani 1,28,33
Splošna skupina: 1. Huss Walter, SC Borovlje 1,16,04; 3. Gabriel 

Alojz, št. Jani 1,14,49
Starostni razred: 1. in najboljši dneva Ranner Helmut, ODK Bi

strica 1,14,07; 3. Uinik Erich, Št Jani 1,16,72

Avstrijsko hokejsko prvenstvo se nagiba h koncu
Avstrijsko hokejsko prvenstvo, katero je vsebovalo letos 

nekaj presenečenj in razburljivih tekem, stopa v zadnjo fazo. 
Prvih štiri moštev se je ie kvalificiralo za ptay-off. V tem tako- 
zvanem plav-offu bo igral prvi na lestvici proti tretjemu in 
drugi proti četrtemu. Vsako moštvo ima dve tekmi doma in dve 
v tujini. Za vstop si mora ekipa priboriti tri zmage, če se 
tekma konča neodločeno, se podaljša tako dolgo, da eno iz
med moštev ustreli zmagoviti gol. Za play-off so se kvalifici
rala naslednja moštva: Celovški KAC, ATSE iz Gradca, HC 
Salzburg in ECSI Innsbruck. Na tem vrstnem redu je predvsem 
presenetljivo, da se je moštvo iz Salzburga uvrstilo na tretje 
mesto. Predvsem je to zasluga dveh kanadskih legionarjev 
Cunninghama In Lamourexa. Toda tud! drugi klubi imajo izvrst
ne ..tujske delavce", kar potrdi tudi stanje na lestvici za gole. 
Rezultati zadnjega kola: Kapfenberg — Salzburq 9 4 ATSE Graz 
— IEV 3:5, KAC — WEV 7:6.

Slovenski atletski klub pričel s treningom
Že sredi januarja so se pričeli pripravljati za spomladansko 

sezono tudi igralci Slovenskega atletskega kluba. Pod vodstvom 
trenerja Drapana Rogiča trenirajo dvakrat tedensko v dvorani 
Slovenske gimnazije Udeleiba je še kar dobra, z ozirom na 
neugodne pogoje za nekatere igralce, ki študirajo )v Gradcu 
etc. Sredi februarja je na programu trainings-camp, kraj In čas 
pa še nista določena.

Drugo dirko v formuli 1 zmagal Carlos Reutemann
Argentinec Carlos Reutemann je zmagal preteklo nedeljo v 

dirki za veliko nagrado Brazilije v Rio de Janeiru. Pri 40 sto
pinjah toplote (v senčil) Je prevzel vodstvo kar ob štartu In 
imel po 65 krogih več kot eno minuto prednosti na lokalnega 
matadorja Emersona Fittipaldija. Tretje mesto pa je dosegel 
zanesljivo in taktično Izvrstno vozeči Niki Lauda, kateri je 
štartal šele iz pete vrste In postajal proti koncu dirke vedno 
hitrejši. Zmagovalec prve dirke za svetovno prvenstvo v Argen
tini, Američan Mario Andretti pa je zasede! četrto mesto.

Stanje na lestvici za svetovno prvenstvo formule 1:
1. Mario Andretti (Lotus) 12 točk
2. Niki Lauda (Brabham Alfa) 10 točk
3. Carlos Reutemann (Ferrari) 9 točk
4. Emerson Fittipaldl (Copersucar) 4 točk

eintadung
vabito
invito

tNTERNATtONALES SPRtNGEN 
U!V! DEN GAtLTAL-POKAL
tVtEDNARODN! SKOK! ZA 
ZtLJSK! POKAL
GARA !NTERNAZtONALE 
D! SALTO PER LA 
COPPA D! Z!LA

2.
78

!NTERNAT!ONALES 
JUGENDSPR!NGEN
MEDNARODN! MLADtNSK!, 
SKOK!
GARA !NTERNAZ!ONALE 
D! SALTO 
DELLAG!OVENTU

V ACHOM/7Z LANDESSK!VERBAND 
'D ZAHOMC KARNTEN

Studio ob 17.00 — 18.05 Z opernih odrov
— 19.45 Z ansambtom Franci Puhar — 20.00 
Četrtkov večer domačih pesmi in napevov
— 21.00 Literarni večer — 21.40 Lepe me- 
todije — 22.20 Dva ktavirska tria — 23.05 
Literarni nokturno — 23.15 Pateta popevk 
iz ptesnih ritmov — 24.00 Poročita — 0.05 
Prijetno do 4.30.

PETEK, 10. 2.: 4.30 Dobro jutro! — 8.08 
Gtasbena matineja — 9.05 Radijska šota
— 9.30 tz gtasbene tradicije jugostovan
skih narodov in narodnosti — 10.15 Kdaj, 
kam, kako in po čem? — 11.03 Znano in 
priijubtjeno — 12.40 Pihatne godbe vam 
igrajo — 14.30 Voščita — 16.00 Vrtitjak —
17.00 Studio ob 17.00 — 18.05 Moment mu
šica! — 19.45 Z ansambtom Vitija Petriča —
20.00 Stop pops 20 — 21.15 Oddaja o morju 
in pomorščakih — 22.20 Besede in zvoki iz 
togov domačih — 23.05 Literarni nokturno
— 23.15 Jazz pred potnočjo — 24.00 Poro
čita — 0.05 Prijetnio do 4.30.

RADIO CELOVEC
SOBOTA, 4. 2.: 5.35 Kaj se dogaja v Av

striji? — 8.05 Ženski magazin — 9.00 V ia- 
rišču — 9.45 Zadovoljen z glasbo — 11.05 
Zeleni magazin — 15.00 Deželni razgledi
— 13.30 ..Doiivel, videl, slišal" — 14.00 Vo
ščila — 15.00 Pustovanje na Koroškem —
17.10 Govorilna ura pri dr. Weil3u — 18.00 
Deželni razgledi — 18.15 Vesele uganke z 
gorskega območja Nockgebiet — 18.45 
Koncertino za harmonikarski orkester.

NEDELJA, S. 2.: 6.10 Igra na orgle — 8.15 
Kaj je novega? — 9.45 Dunajski zajtrk z 
glasbo — 10.30 Radijska pripovedka —
11.00 Dopoldanski koncert — 13.00 Deželni 
razgledi — 13.15 Iz mestnega gledališča
— 14.30 Voščila — 14.00 ..Nočno življenje in 
dnevne sanje" — 17.10 Veselite se življe
nja — 18.00 Deželni razgledi — 18.15 „Ve- 
selo in zabavno" — 19.50 Plešoče tipke —
20.05 Avstrijska rallye — 21.30 Strogo za
upno — 22.00 Poročila in šport — 22.30 Pu
stovanje.

PONEDELJEK, 4. 2.: 5.35 Kaj se dogaja v 
Avstriji? — 4.55 Dobro jutro na Koroškem
— 8.05 Oddaja za starejše ljudi — 9.05 Na
gobčnik — 9.30 Avstrijska ljudska glasba
— 10.00 Zadovoljni z glasbo — 11.05 Iz 
dežele, za deželo — 13.00 Deželni razgledi
— 14.30 Z zvenečo glasbo — 15.00 še vedno 
priljubljeno — 16.00 Otroška radijska igra
— 17.10 Kaj radi slišimo — 18.00 Deželni 
razgledi — 19.07 Melodija za vsaki letnik
— 20.05 „Nočno življenje In dnevne sanje"
— 21.05 Evergreeni humorja — 21.50 Uda
rec za udarcem — 22.00 Poročila in šport
— 22.25 Vroče melodije — 1.00 Poročila. 

TOREK. 7. 2.: 5.35 Kaj se dogaja v Av
striji? — 4.55 Dobro jutro na Koroškem —
8.05 Ženski magazin — 9.05 Nagobčnik —
9.30 Dežela ob Dravi — 10.00 Zadovoljni z 
glasbo — 11.05 Iz dežele, za deželo —
13.00 Deželni razgledi — 14.30 šaljive pe
smi — 15.00 Se vedno priljubljeno — 14.00 
..Prekleman) 37. dan" — 17.10 Ne zaničujte 
mi mojstrov — 18.00 Deželni razgledi — 
19.07 Ljudska glasba — 20.05 Pustovanje po 
Avstriji — 22 00 Poročila In šport — 22.25 
Glasba, glasba, glasba ... — 0 00 Poro
čila.

IzdojatelJ, založnik In lastnik: Zveza slo
venskih organizacij na Koroškem; glavni 
urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo In uprava: 9021 
Klagenfurt - Celovec, Gosometergasse 10, 
tel. 32-5-50 — Tiska: Založniška In tiskarsko 
družba z o. j. Drava, Celovec — Borovlje

Katoliško prosvetno društvo v 
Šmihelu vabi na predavanje o

FRANCU GRAFENAUERJU
v torek 14. februarja ob 19.30 
uri v farni dvoran! v Šmi
helu. Predava dr. Jožef Lukan.

Farna mladina v Pliberku va
bi na veseloigro

.ZADREGE
ki bo v nedeljo S. februarja 
ob 19. 30 uri v farni dvorani v 
Pliberku. Gostuje farna mla
dina iz Vogrč.

Gojenke strokovne šole v Šent
rupertu pri sestrah prisrčno va
bijo vse znance, prijatelje, nek
danje gojenke na

.VESELO POPOLDNE"
v nedeljo 5. 2. 1978 ob 14. uri 
popoldne.
Spored: Dve prijazni Marički, 

Petelinova važnost, Dober zaj
trk, Preskušajmo srčnost žene 

Nastopil bo tudi trio gojenk.

Slovensko prosvetno društvo 
.Vrtača" v Slovenjem Plaj- 
berku vabi na

KONCERT ROiANSKIH 
LJUDSKIH PESMI

v soboto 4. februarja 1978 ob 
19.30 url v gostilni Sereinig v 
Podnu.

Prisrčno !7<zM;cni/

Katoilški dom prosvete

SODAL1TAS v Tinjah
# V ponedeljek 13. februarja, 

od 19. do 21. ure
Večerni seminar o pravnih 
vprašanjih .Socialna pomoč". 
Predavatelj: v. vi. svetnik dr. 
Pavel Apovnik

# Od petka 17. februarja ob 
18. uri do nedelje 19. feb. 
ob 13. uri
Seminar KDZ .Mladinski klu
bi". Vodja tečaja: Miha Za- 
blatnik, prireditelj: KDZ

# V ponedeljek 20. februarja 
od 9. do 17. ure
Tečaj za kmetice. Predava
telja: dr. Ernestine Fischer 
.Socialni problemi kmečke 
družine", dipl. inž. Franc 
Groblacher .Trenutni razvoj 
in podporni ustroj kmetijstva 
v Avstriji"


